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                    πτυχιακή αυτή εργασία έγινε στα πλαίσια του Τμήματος 
Λογιστικής της  Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του ΑΤΕΙ Πατρών. Σκοπός 
της εργασίας είναι να περιγράψει τις διαδικασίες σύστασης των Ομόρρυθμων 
Εταιριών, των Ετερόρρυθμων και των Αφανών Εταιριών. Για την καλύτερη 
κατανόηση και απόδοση των όσων παρατίθενται στην συνέχεια, εκτός από τις 
θεωρητικές αναφορές, χρησιμοποιούνται και παραδείγματα σύστασης μιας 
Ομόρρυθμης, μιας Ετερόρρυθμης Εταιρίας και μιας Αφανούς Εταιρίας. 

Η εργασία χωρίζεται σε 4 κεφάλαια. Το 1ο Κεφάλαιο έχει ως σκοπό να 
εισάγει τον αναγνώστη στην έννοια της εταιρίας και του εταιρικού κεφαλαίου, 
στις διάφορες εταιρικές μορφές και στην λογιστική που τηρείται για την 
παρακολούθηση των εσωτερικών συναλλαγών των εταιριών αυτών. Το 2ο 
Κεφάλαιο παρουσιάζει την έννοια και τα χαρακτηριστικά της Ομόρρυθμης 
Εταιρίας, καθώς και η διαδικασία σύστασής της. Επίσης, παρουσιάζεται ένα 
παράδειγμα σύστασης Ο.Ε. μαζί με τις διαδικασίες και όλα τα απαραίτητα 
έντυπα συμπληρωμένα. Το Κεφάλαιο 3ο παρουσιάζει την έννοια και τα 
χαρακτηριστικά της Ετερόρρυθμης Εταιρίας, καθώς και την διαδικασία 
σύστασής της. Επίσης, παρουσιάζεται ένα παράδειγμα σύστασης Ε.Ε. μαζί με 
τις διαδικασίες και όλα τα απαραίτητα έντυπα συμπληρωμένα. Το 4ο Κεφάλαιο 
περιγράφει τα χαρακτηριστικά και τις ιδιαιτερότητες της Αφανούς – 
Συμμετοχικής Εταιρίας. Επιπλέον, παρουσιάζει συνοπτικά τις δύο κύριες 
μεθόδους για την λογιστική παρακολούθηση των πράξεων μιας αφανούς 
εταιρίας, μαζί με ένα παράδειγμα εγγραφών σύστασης. 

Κατά την εκπόνηση της παρούσας πτυχιακής εργασίας, η πρακτική και 
ψυχολογική βοήθεια που λάβαμε από την επιβλέπουσα Καθηγήτρια κα. 
Πολυδώρου Λουκία ήταν καταλυτική για την ολοκλήρωσή της. Θα θέλαμε 
λοιπόν να την ευχαριστήσουμε θερμά, για την πολύτιμη βοήθεια και 
καθοδήγησή της όπως και για την υπομονή που επέδειξε όλους αυτούς τους 
μήνες. 

Τέλος, θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τους ανθρώπους του προσωπικού 
μας περιβάλλοντος, για την αμέριστη συμπαράστασή τους, ιδιαίτερα κατά τη 
διάρκεια των τελευταίων μηνών της προσπάθειάς μας. Η ψυχολογική βοήθεια 
που μας προσέφεραν ήταν πολύτιμη. 
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                     προσωπικές εταιρίες αποτελούν την μεγάλη πλειοψηφία των 
επιχειρήσεων που λειτουργούν στην Ελληνική επικράτεια. Μάλιστα, η αναλογία   
του αριθμού των εταιριών αυτών ως ποσοστό του πληθυσμού, κατατάσσει την 
Ελλάδα πρώτη ανάμεσα στις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να περιγράψει τις διαδικασίες 
σύστασης των Ομόρρυθμων Εταιριών, των Ετερόρρυθμων και των Αφανών 
Εταιριών. Οι διαδικασίες αυτές περιγράφονται από την νομοθετική και 
φορολογική πλευρά των όσων ισχύουν και πλαισιώνονται από παραδείγματα 
σύστασης μιας Ομόρρυθμης, μιας Ετερόρρυθμης και μιας Αφανούς - 
Συμμετοχικής Εταιρίας. 

Η εργασία χωρίζεται σε 4 κεφάλαια. Συγκεκριμένα, στο 1ο Κεφάλαιο 
γίνεται μια εισαγωγή στην έννοια της εταιρίας και του εταιρικού κεφαλαίου, 
στις διάφορες εταιρικές μορφές και στην λογιστική που τηρείται για την 
παρακολούθηση των εσωτερικών συναλλαγών των εταιριών αυτών. Στο 
Κεφάλαιο 2ο παρουσιάζονται η έννοια και τα χαρακτηριστικά της Ομόρρυθμης 
Εταιρίας, καθώς και η διαδικασία σύστασής της. Επίσης, παρουσιάζεται ένα 
παράδειγμα σύστασης Ο.Ε. μαζί με τις διαδικασίες και όλα τα απαραίτητα 
έντυπα συμπληρωμένα. Το Κεφάλαιο 3ο κινείται στην ίδια φιλοσοφία, δηλαδή, 
παρουσιάζει την έννοια και τα χαρακτηριστικά της Ετερόρρυθμης Εταιρίας, 
καθώς και την διαδικασία σύστασής της. Επίσης, παρουσιάζεται ένα 
παράδειγμα σύστασης Ε.Ε. μαζί με τις διαδικασίες και όλα τα απαραίτητα 
έντυπα συμπληρωμένα. Στο Κεφάλαιο 4ο περιγράφονται τα χαρακτηριστικά και 
οι ιδιαιτερότητες της Αφανούς – Συμμετοχικής Εταιρίας. Επιπλέον, 
παρουσιάζονται συνοπτικά οι δύο κύριες μέθοδοι για την λογιστική 
παρακολούθηση των πράξεων μιας αφανούς εταιρίας, μαζί με ένα παράδειγμα 
εγγραφών σύστασης. 
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             ανάπτυξη των συναλλαγών και του ανταγωνισμού, αλλά και οι 
πρόοδοι της  τεχνικής υπαγορεύουν πολλές φορές την ανάγκη συγκεντρώσεως 
της επιχειρηματικής δραστηριότητας σε ενιαίους φορείς, σε μεγάλες σχετικά 
οικονομικές μονάδες. 

Γενικά, η προσπάθεια της συνεργασίας υπό την μορφή εταιρίας με σκοπό 
την επίτευξη του κέρδους είναι αποτέλεσμα οικονομικής σκοπιμότητας ή και 
αντικειμενικής ή υποκειμενικής αδυναμίας του επιχειρηματία για να προ-
χωρήσει µόνος στη δημιουργία ατομικής επιχειρήσεως. Έτσι, ένας 
επιχειρηματίας μπορεί να επιδιώξει τη σύμπραξη µε άλλο ή άλλα άτομα, 
προκειμένου να αντιμετωπίσει τις οικονομικές ή τεχνικές προϋποθέσεις που 
υπαγορεύονται από δεδομένη επιχειρηματική αναγκαιότητα. Αλλά οι λόγοι που 
μπορεί να υπαγορεύουν τη σύσταση εταιρικής επιχειρήσεως είναι πολλοί και 
οπωσδήποτε αποτελούν και συνάρτηση των γενικών και ειδικών συνθηκών που 
επικρατούν στο συγκεκριμένο οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον. 

Ορισμένοι από τους λόγους σκοπιμότητας, που μπορεί να υπαγορεύουν τη 
σύσταση εταιρικής επιχειρήσεως είναι οι ακόλουθοι:  

α) Η μείωση του επιχειρηματικού κινδύνου, ως προς κάθε ένα από τους 
εταίρους. 
β) Η ύπαρξη, μεταξύ των συνεργαζομένων, ειδικών επιχειρηματικών ή 
τεχνικών προσόντων. 
γ) Η φορολογική νομοθεσία που ισχύει στη χώρα όπου δρα η επιχείρηση. 
δ) Οι τυχόν αναγκαστικές διατάξεις νόμων (π.χ. στην Ελλάδα οι Τράπεζες 
πρέπει να είναι Ανώνυμες Εταιρίες). 
ε) Η ανάγκη συγκεντρώσεως κεφαλαίων.  
στ) Η αποτελεσματικότερη δραστηριότητα στην παραγωγή, τη διάθεση                                  
κ.λ.π.1. 
Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να περιγράψει τις διαδικασίες 

σύστασης των Ομόρρυθμων Εταιριών, των Ετερόρρυθμων και των Αφανών 
Εταιριών. Για τον λόγο αυτόν θα χρησιμοποιηθούν και εικονικά παραδείγματα 
σύστασης μιας Ομόρρυθμης, μιας Ετερόρρυθμης και μιας Αφανούς - 
Συμμετοχικής Εταιρίας, με εικονικούς εταίρους τις γραφούσες. 

                                                 
1 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
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Για να αποδοθούν όσο το δυνατόν καλύτερα τα αποτελέσματα της 
πτυχιακής, η εργασία χωρίστηκε σε 4 κεφάλαια. Συγκεκριμένα:  
 

Στο 1ο Κεφάλαιο: γίνεται μια εισαγωγή στην έννοια της εταιρίας και του 
εταιρικού κεφαλαίου, στις διάφορες εταιρικές μορφές και στην λογιστική που 
τηρείται για την παρακολούθηση των εσωτερικών συναλλαγών των εταιριών 
αυτών.  
Στο 2ο Κεφάλαιο: παρουσιάζονται η έννοια και τα χαρακτηριστικά της 
Ομόρρυθμης Εταιρίας, καθώς και η διαδικασία σύστασής της. Επίσης, 
παρουσιάζεται ένα παράδειγμα σύστασης Ο.Ε. μαζί με τις διαδικασίες και όλα 
τα απαραίτητα έντυπα συμπληρωμένα.  
Το 3ο  Κεφάλαιο: κινείται στην ίδια φιλοσοφία, δηλαδή, παρουσιάζει την 
έννοια και τα χαρακτηριστικά της Ετερόρρυθμης Εταιρίας, καθώς και την 
διαδικασία σύστασής της. Επίσης, παρουσιάζεται ένα παράδειγμα σύστασης 
Ε.Ε. μαζί με τις διαδικασίες και όλα τα απαραίτητα έντυπα συμπληρωμένα.  
Στο 4ο  Κεφάλαιο: περιγράφονται τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της 
Αφανούς – Συμμετοχικής Εταιρίας. Επιπλέον, παρουσιάζονται συνοπτικά οι δύο 
κύριες μέθοδοι για την λογιστική παρακολούθηση των πράξεων μιας Αφανούς 
εταιρίας, μαζί με ένα παράδειγμα εγγραφών σύστασης.  
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              διάφορες μορφές συνεργασίας μεταξύ των ανθρώπων είναι δυνατό     
να αναζητηθούν και στις πρωτόγονες ακόμα μορφές της κοινωνικής και 
οικονομικής ζωής του ανθρώπου. Βέβαια, τα επίπεδα συνεργασίας και οι 
εκάστοτε επιδιώξεις διαφέρουν από εποχή σε εποχή, και φυσικά διαφέρουν ως 
προς την εταιρική συνεργασία της σύγχρονης εποχής. Ένα κοινό, όμως, 
χαρακτηριστικό, στην καθαρή μορφή της εταιρικής συνεργασίας προσώπων, 
ήταν και παραμένει η εταιρική πρόθεση. 
 

1.1 Ιστορική Αναδρομή 
 

Στους χρόνους της Ελληνικής αρχαιότητας φάνηκαν διάφορες μορφές 
εταιρικής συνεργασίας, που αποτέλεσαν ίσως το σπέρμα της εταιρίας του 
Ρωμαϊκού Δικαίου. Μεταξύ των πρωτοπόρων αυτών εταιρικών μορφών 
αναφέρεται η Τράπεζα του Πασίωνος και του Φορμίωνος. 

Με το πέρασμα των αιώνων, η εταιρική συνεργασία αποτέλεσε συνη-
θισμένη κατάσταση, ώστε να γίνει αναγκαία η νομική ρύθμιση των σχέσεων 
που διαμορφώνονται ή προκύπτουν από τη συνεργασία αυτή. 

Στο Ρωμαϊκό Δίκαιο, η εταιρία αντιμετωπιζόταν σαν ενοχική σχέση μεταξύ 
των συμβαλλομένων (εταίρων), ήταν προσωποπαγής και στηριζόταν στην καλή 
πίστη, µε απαραίτητη την εταιρική πρόθεση (affectio societatis). Έτσι, για τον 
τρίτο συναλλασσόμενο µε τους εταίρους η εταιρία ήταν res inter allios2. 

Στο Μεσαίωνα αναπτύχθηκαν πιο συγκεκριμένες μορφές εταιριών και 
προσαρμόσθηκαν ανάλογα με το Εταιρικό Δίκαιο. Πρώτη μορφή εταιρίας ήταν 
η commenda, που αφορούσε στις σχέσεις μεταξύ πλοιοκτήτη και φορτωτή, 
όπως επίσης και η Τράπεζα του Αγίου Γεωργίου στη Genova (1.400 µ.Χ). Με 
την ανάπτυξη της οικονομικής ζωής, η εταιρική συνεργασία έγινε, σε μεγάλη 
                                                 
2 Res μεταξύ acta άλλων, για aliis (λατινικά "κάτι έγινε μεταξύ των άλλων") είναι ένα δόγμα του νόμου το οποίο 

ορίζει το ότι μια σύμβαση δεν μπορεί να επηρεάσει δυσμενώς τα δικαιώματα κάποιου που δεν είναι 

συμβαλλόμενο μέρος στη σύμβαση. "Res αυτούς ιδίως" έχει ένα κοινό νόημα: "Ένα θέμα που ρυθμίζεται μεταξύ 

άλλων, δεν είναι η δουλειά μας." Επίσης, βλ. Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
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έκταση, αναγκαιότητα, µε συνέπεια τη συστηματική, για την εποχή, νομοθετική 
ρύθμιση όλων των εμπορικών σχέσεων. Έτσι, για πρώτη φορά εισάγεται στη 
Γαλλία το Δίκαιο των εμπορικών συναλλαγών (Εμπορικός Κώδικας), ενώ σε 
άλλες χώρες κάνουν την εμφάνισή τους ειδικές μορφές εταιρικής συνεργασίας, 
όπως στην Αγγλία η Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης, τον 18ο αιώνα3. 

Στην Ελλάδα εφαρμόσθηκε αρχικά ο Γαλλικός Εμπορικός Κώδικας από 
την Πρώτη Εθνοσυνέλευση της Επιδαύρου (1/13 Ιανουαρίου 1822).  

Η σύγχρονη νομοθεσία περί εταιριών βασίζεται σε αρχές που, όπως είναι 
φυσικό, διαφέρουν από τις αρχές του Ρωμαϊκού Δικαίου, δεδομένου ότι σήμερα:  
 

α)   Οι εταιρίες δεν είναι απαραίτητα προσωποπαγείς ενώσεις.  
β) Οι εταιρίες του σύγχρονου Δικαίου έχουν δική τους νομική 
προσωπικότητα.  
γ) Οι εταιρίες δεν αποτελούν απλή ενοχική σχέση μεταξύ των 
συμβαλλομένων εταίρων.  
δ) Η σύσταση της ανώνυμης εταιρίας δεν προϋποθέτει την ύπαρξη 
εταιρικής προθέσεως μεταξύ των συμβαλλομένων.  

 
Με την ανάπτυξη όμως της εταιρικής συνεργασίας και τη νομική ρύθμιση 

των συνυφασμένων οικονομικών σχέσεων διαμορφώθηκαν οι κανόνες και οι 
τεχνικές, τόσο για τη λογιστική παρακολούθησή τους, όσο και για τη 
χρηματοδότηση της αναπτύξεώς τους.  
 
 

1.2 Εταιρική Συνεργασία 
 

Σε αρκετές περιπτώσεις, κατά την κοινωνική συμβίωση των ανθρώπων, 
το μεμονωμένο άτομο αισθάνεται ανίσχυρο να επιδιώξει, χρησιμοποιώντας 
μόνο τις δικές του δυνάμεις, κάποιον σκοπό. Ο σκοπός αυτός, γενικά 
μιλώντας, δεν είναι απαραίτητο να αφορά μόνο στόχους της οικονομικής 
δραστηριότητας, αλλά μπορεί να είναι και ιδεολογικοί, όπως π.χ. η διάδοση 
πολιτικών ή θρησκευτικών δοξασιών. Ακόμα, μπορεί να αποβλέπει στην 
ατομική κερδοσκοπία ή στην αποκόμιση κάποιων γενικότερων κοινωνικών 
ωφελημάτων. Και από τη στιγμή που η επίτευξή του ξεπερνά τις ατομικές 
δυνατότητες, η σύμπραξη περισσότερων ατόμων καθίσταται απαραίτητη. Ο 
νομικός θεσμός, στα πλαίσια του οποίου μπορεί να πραγματοποιηθεί μια 
τέτοια σύμπραξη, είναι η εταιρία.  

                                                 
3 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
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Σύμφωνα με τον Αστικό Κώδικα, «με τη σύμβαση εταιρίας δύο ή πε-
ρισσότεροι έχουν αμοιβαίως υποχρέωση να επιδιώκουν με κοινές εισφορές 
κοινό σκοπό και ιδίως οικονομικό4».  

Παρουσιάζεται, δηλαδή, η εταιρική συνεργασία ως δικαιοπραξία 
ιδιωτικού δικαίου στην οποία οι βουλήσεις των συνεργαζομένων προσώπων 
βαίνουν παράλληλες προς την αυτή κατεύθυνση, αντίθετα με ότι συνήθως 
συμβαίνει στις δικαιοπραξίες, όπου επιδιώκεται η σύμπτωση βουλήσεων 
αντίρροπων τάσεων (π.χ. αγοραπωλησία, σύναψη δανείου κ.λ.π.). Με την 
ευρεία αυτή έννοια, εταιρίες αποτελούν:  
 
ü τα σωματεία,  
ü οι ερανικές επιτροπές,  
ü οι εταιρίες αστικού δικαίου,  
ü οι εταιρίες εμπορικού δικαίου.  

 
Οι τελευταίες, είναι εκείνες που προβλέπονται από το εμπορικό δίκαιο, 

στις οποίες συμπεριλαμβάνονται η Ομόρρυθμη Εταιρία, η Ετερόρρυθμη Εταιρία 
και η Αφανής Εταιρία και οι οποίες αποτελούν το αντικείμενο της παρούσας 
εργασίας.  
 

 

1.3 Διάκριση των Εταιριών 
 

Οι εταιρίες του εμπορικού δικαίου μπορούν να καταταγούν σε τρεις 
βασικές κατηγορίες:  
 

α) στις προσωπικές εταιρίες, στις οποίες προέχει το λεγόμενο προσωπικό 
στοιχείο, η προσωπικότητα των εταίρων, στο οποίο κυρίως στηρίζεται η 
όλη συγκρότηση και λειτουργία τους και το οποίο αποτελεί την κύρια 
εγγύηση των πιστωτών τους.  
 
β) στις κεφαλαιουχικές ή κεφαλαιακές εταιρίες, στις οποίες κυρίαρχο 
στοιχείο είναι το κεφάλαιο που έχει συγκεντρωθεί τόσο από τις εισφορές 
των εταίρων όσο και από τα μη διανεμηθέντα κέρδη (αποθεματικά). Το 
προσωπικό στοιχείο στις εταιρίες αυτές είναι ουσιαστικά ανύπαρκτο και η 
επιχειρησιακή βαρύτητα κάθε εταίρου προσδιορίζεται από το ποσοστό 
συμμετοχής του στο κεφάλαιο.  

 

                                                 
4 Αστικός Κώδικας, άρθρο 741 στο Σπυριδάκης 1985 
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γ) στις μικτές εταιρίες, που αποτελούν ενδιάμεσες μορφές μεταξύ 
προσωπικών και κεφαλαιουχικών για να καλύψουν κάποιες μορφές 
επιχειρησιακής συγκροτήσεως στις οποίες το προσωπικό στοιχείο είναι 
σκόπιμο να συνυπάρχει με το κεφαλαιουχικό5.  

 
Η ελληνική εμπορική νομοθεσία αναγνωρίζει οκτώ εταιρικούς τύπους, από 

τους οποίους οι έξι μπορούν να καταταγούν στις παραπάνω βασικές κατηγορίες, 
ενώ οι υπόλοιποι δύο αποτελούν ιδιόρρυθμες εταιρίες. Οι τύποι αυτοί είναι: 

 
α) Προσωπικές εταιρίες:  

- Ομόρρυθμη Εταιρία,  
- Ετερόρρυθμη Εταιρία (απλή),  
- Αφανής ή Συμμετοχική Εταιρία.  

β) Κεφαλαιουχικές Εταιρίες:  
- Ανώνυμη Εταιρία,  

γ) Μικτές Εταιρίες:  
- Ετερόρρυθμη κατά μετοχές Εταιρία,  
- Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης.  

δ) Ιδιόρρυθμες Εταιρίες:  
- Συνεταιρισμός,  
- Συμπλοιοκτησία6.  

 
Πρέπει να σημειωθεί ότι το εμπορικό δίκαιο της χώρας μας προβλέπει τους 

παραπάνω εταιρικούς τύπους κατά τρόπο περιοριστικό. Δεν είναι δυνατόν, 
δηλαδή, να συσταθεί εταιρία η οποία να περιβληθεί έναν άλλο νομικό τύπο 
διαφορετικό από τους παραπάνω τους οποίους ρητά προβλέπει η νομοθεσία 
μας. Είναι, βέβαια, δυνατόν μέσα στα ευρύτερα θεσμικά πλαίσια που 
καθορίζουν τους τύπους των εταιριών, να δημιουργηθούν, με ειδικούς νόμους, 
ειδικοί τύποι, όπως π.χ. οι προσωπικές εταιρίες του ΠΔ 326/19947 καθώς και οι 
διάφοροι ειδικοί τύποι ανωνύμων εταιριών (τραπεζικές, ασφαλιστικές, 
επενδύσεων χαρτοφυλακίου, αμοιβαίων κεφαλαίων, χρηματιστηριακές, η 
ναυτική εταιρία8, ποδοσφαιρικές, χρηματοδοτικής μίσθωσης, κ.α.)9.  

Κάθε εταιρία που υπάγεται σε οποιονδήποτε από τους προβλεπόμενους 
τύπους, εκτός από την αφανή εταιρία και τη συμπλοιοκτησία, αποκτά νομική 
προσωπικότητα και καθίσταται νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Η εταιρία 
έτσι αποτελεί ένα αυτοτελές πρόσωπο, ανεξάρτητο από τους εταίρους, που έχει 
δική του δικαιοπρακτική ικανότητα, είναι υποκείμενο δικαιωμάτων και 

                                                 
5 Χέβας, 2006 
6 Παπαδάτου και Πομόνης, 2006 
7 Προεδρικό Διάταγμα 326/94 
8 Ν. 959/1979 
9 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
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υποχρεώσεων, ενεργεί με δικό του όνομα (επωνυμία), κατευθύνει τη 
δραστηριότητά του από ένα συγκεκριμένο τόπο (έδρα) που αποτελεί το ανάλογο 
της κατοικίας των φυσικών προσώπων και αποκτά ιθαγένεια, η οποία 
προσδιορίζεται από τον τόπο της έδρας. Έτσι, κάθε εταιρία που εδρεύει στην 
Ελλάδα θεωρείται ότι έχει την ελληνική ιθαγένεια.  

Για να συσταθεί μια εταιρία πρέπει να συντρέχουν υποχρεωτικά κάποιες 
προϋποθέσεις, οι οποίες σύμφωνα με τον νόμο, είναι οι ακόλουθες: 
 
ü σύμβαση με ιδιωτικό ή δημόσιο (συμβολαιογραφικό) έγγραφο, κατά τις 

επιταγές του νόμου, μεταξύ των εταίρων,  
ü ικανότητα για δικαιοπραξία,  
ü εισφορά από τους συμβαλλομένους κεφαλαίου που δεν είναι πάντοτε 

απαραίτητο να αποτελείται από μετρητά, αλλά μπορεί να συνίσταται σε 
εισφορά υλικών ή άυλων περιουσιακών στοιχείων,  

ü θεμιτό του επιδιωκόμενου σκοπού,  
ü δημοσιότητα, για τις εταιρίες που έχουν νομική προσωπικότητα10.  

 
Η πρόθεση για εταιρική δραστηριότητα δεν αποτελεί πάντοτε απαραίτητη 

προϋπόθεση. Αυτό γίνεται κατανοητό εάν σκεφτούμε τις προσωπικές και τις 
κεφαλαιουχικές εταιρίες. Στις προσωπικές εταιρίες, η εταιρική δραστηριότητα 
είναι ευνόητο ότι αποτελεί αυτοσκοπό, ενώ αντιθέτως, στις κεφαλαιουχικές 
εταιρίες δεν ισχύει κάτι ανάλογο, όπου π.χ. οι μέτοχοι μιας ανώνυμης εταιρίας 
ενδιαφέρονται περισσότερο ως κεφαλαιούχοι-επενδυτές παρά ως 
επιχειρηματίες.  

Οι εταιρίες εμπορικού δικαίου που έχουν νομική προσωπικότητα, 
αποκτούν την εμπορική ιδιότητα με βάση είτε το τυπικό (ή υποκειμενικό) είτε 
το ουσιαστικό (ή αντικειμενικό) σύστημα. Οι προσωπικές εταιρίες (ομόρρυθμη, 
απλή ετερόρρυθμη) χαρακτηρίζονται ως εμπορικές εφόσον διενεργούν κατά 
σύστημα πράξεις από αυτές που ρητά χαρακτηρίζονται από τον εμπορικό νόμο 
ως εμπορικές και η διενέργεια των πράξεων αυτών συνιστά την συνήθη 
δραστηριότητά τους (ουσιαστικό ή αντικειμενικό κριτήριο). Συνεπώς 
προσωπική εταιρία η οποία δεν έχει ως συνήθη δραστηριότητα τη διενέργεια 
εμπορικών πράξεων δεν αποκτά εμπορική ιδιότητα, όπως π.χ. όταν μία 
ομόρρυθμη ή ετερόρρυθμη εταιρία έχει ως αντικείμενο εργασιών την 
αγοραπωλησία ακινήτων11.  

Αντίθετα, η ανώνυμη εταιρία, η εταιρία περιορισμένης ευθύνης, η 
ετερόρρυθμη κατά μετοχές εταιρία και ο συνεταιρισμός χαρακτηρίζονται από το 
νόμο ως εμπορικές, ανεξάρτητα από το αν οι πράξεις που διενεργούν είναι 
εμπορικές (τυπικό ή υποκειμενικό κριτήριο).  

                                                 
10 Καρδακάρης, 2003 
11 Χέβας, 2006 
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Το ποιος είναι ο προσφορότερος νομικός τύπος που θα πρέπει να 
περιβληθεί μία συνιστώμενη εταιρία είναι θέμα πραγματικό και η λύση που θα 
δοθεί εξαρτάται από τις ιδιαίτερες συνθήκες κάθε περιπτώσεως. Θα μπορούσε 
να λεχθεί ότι, με εξαίρεση μικρό αριθμό περιπτώσεων όπου ο τύπος επιβάλλεται 
από το νόμο, π.χ. τράπεζες, ασφαλιστικές επιχειρήσεις, εταιρίες επενδύσεων και 
χαρτοφυλακίου, που ιδρύονται και λειτουργούν μόνο ως ανώνυμες εταιρίες, η 
απάντηση στο ερώτημα αυτό δίδεται από την προσεκτική στάθμιση των 
πλεονεκτημάτων και μειονεκτημάτων που παρουσιάζει κάθε τύπος, σε 
συνάρτηση με τις ιδιαίτερες επιδιώξεις και λειτουργικές ιδιομορφίες της 
εταιρίας12.  

Σε πολύ γενικές γραμμές μπορεί να λεχθεί εδώ ότι μεγάλες εταιρίες οι 
οποίες για να λειτουργήσουν είναι απαραίτητο να συγκεντρώσουν μεγάλα 
κεφάλαια και αποβλέπουν σε μακροχρόνια άσκηση της επιχειρηματικής 
δραστηριότητας, θα προτιμήσουν τον τύπο της ανώνυμης εταιρίας, ενώ 
δραστηριότητες που δεν απαιτούν μεγάλα κεφάλαια θα περιβληθούν κάποιον 
από τους τύπους των προσωπικών ή των μικτών εταιριών.  
 

1.4 Το Εταιρικό Κεφάλαιο 
 

Ο Ισολογισμός κάθε οικονομικής μονάδας αποτελεί μια διπλή θεώρηση 
των συνολικών κεφαλαίων που σε κάποια συγκεκριμένη χρονική στιγμή 
διαθέτει η μονάδα αυτή για την επιδίωξη του σκοπού της. Η ανάλυση του ποσού 
αυτού στις αξίες των επί μέρους παγίων περιουσιακών στοιχείων, αποθεμάτων, 
απαιτήσεων και διαθεσίμων στα οποία επενδύεται, δίνει την εικόνα του 
Ενεργητικού της οικονομικής αυτής μονάδας. Η ανάλυση του ίδιου ποσού, κατά 
τις πηγές από όπου προέρχεται, παρέχει την εικόνα του Παθητικού της. Τα ίσα 
σύνολα Ενεργητικού και Παθητικού εκφράζουν τη συνολική αγοραστική 
δύναμη που διαθέτει η επιχείρηση, τα συνολικά κεφάλαια τα οποία 
χρησιμοποιεί, προκειμένου να επιδιώξει τον σκοπό της.  

 

1.4.1 Ίδιο Κεφάλαιο 
 

Ένα σημαντικό, συνήθως, τμήμα του παθητικού εκφράζει, όπως είναι 
γνωστό, τις υποχρεώσεις προς τρίτους. Είναι δηλαδή το τμήμα των συνολικών 
κεφαλαίων το οποίο έχει προκύψει από δάνεια που έχει συνάψει η επιχείρηση ή 
από πιστώσεις που της έχουν παραχωρηθεί από τρίτους στα πλαίσια των 
συναλλαγών της.  

                                                 
12 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
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Το υπόλοιπο τμήμα του παθητικού εκφράζει τα ίδια κεφάλαια, τα οποία 
είτε έχουν εισφερθεί στην επιχείρηση από τους φορείς (ιδιοκτήτες – εταίρους) 
της κατά τη σύστασή της ή μεταγενέστερα, είτε έχουν προκύψει από τη 
δραστηριότητα της επιχειρήσεως ως κέρδη που δεν διανεμήθηκαν στους φορείς 
(ιδιοκτήτες – εταίρους) της, αλλά αποτέλεσαν αυτοχρηματοδότησή της.  

Στις εταιρικές οικονομικές μονάδες ονομάζεται εταιρικό κεφάλαιο το ποσό 
των ιδίων κεφαλαίων που έχει εισφερθεί από τους εταίρους, ενώ τα μη 
διανεμηθέντα κέρδη συνιστούν τα αποθεματικά ή, στις προσωπικές εταιρίες, 
μπορούν κατά μία εκδοχή, να εμφανίζονται ως πιστωτικά υπόλοιπα σε 
ατομικούς λογαριασμούς εταίρων. Το εταιρικό κεφάλαιο, στις ανώνυμες 
εταιρίες, ονομάζεται ειδικότερα μετοχικό κεφάλαιο13.  

Η παραπάνω άποψη αναφέρεται στη λογιστική έννοια του ιδίου 
κεφαλαίου, για τον υπολογισμό του οποίου λαμβάνονται υπόψη μόνο τα εμφανή 
αποθεματικά. Από οικονομική όμως άποψη το ίδιο κεφάλαιο έχει αξία που 
πολλές φορές αποκλίνει αισθητά από τον λογιστικό προσδιορισμό του. Συνήθως 
η λογιστική αξία είναι χαμηλότερη αν και δεν μπορεί να αποκλεισθεί και η 
αντίθετη περίπτωση.  
 

Η διαφορά αυτή οφείλεται σε μια σειρά από λόγους, οι κυριότεροι των 
οποίων είναι οι εξής:  
 

α) Οι αποτιμήσεις πραγματοποιούνται με ιστορικές τιμές14 οι οποίες, ιδίως 
σε περιόδους γενικότερων πληθωριστικών τάσεων, δεν εκφράζουν την 
τρέχουσα οικονομική πραγματικότητα. Για παράδειγμα, η εμφάνιση, στον 
ισολογισμό, ενός κτιρίου με την αξία η οποία είχε καταβληθεί γι' αυτό όταν 
αγοράσθηκε, πριν από 5 χρόνια, δεν έχει καμιά ρεαλιστική βάση.  
 
β) Επιπρόσθετα, ακόμη και όταν, έπειτα από νομοθετική ρύθμιση, 
πραγματοποιούνται αναπροσαρμογές των αξιών των παγίων περιουσιακών 
στοιχείων, αυτές γίνονται συνήθως κατά τρόπο ισοπεδωτικό που δεν 
λαμβάνει υπόψη τις ιδιομορφίες της κάθε περιπτώσεως, αλλά περιορίζεται 
σε μια απλή τιμαριθμική αποκατάσταση της αξίας αγνοώντας σημαντικές 
αλλαγές. Για παράδειγμα, η αξία δύο οικοπέδων που αγοράσθηκαν την ίδια 
χρονιά, αναπροσαρμόζονται με τον ίδιο συντελεστή, ενώ είναι ενδεχόμενο 
το ένα από αυτά να βρίσκεται σε περιοχή που έχει αναβαθμισθεί αισθητά 
και γι' αυτό η αξία του αυξήθηκε εξίσου σημαντικά.  

 

                                                 
13 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
14 Ιστορική τιμή είναι η τιμή η οποία ίσχυε την στιγμή της συναλλαγής 
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γ) στο ότι η αρχή της συντηρητικότητας15 η οποία διέπει τις λογιστικές 
μετρήσεις, οδηγεί πολλές φορές σε υποεκτίμηση των λογιστικών κερδών16, 
ή σε υπερεκτίμηση των ζημιών χρήσης.  
 
δ) στο ότι, πάλι για λόγους συντηρητικότητας, στα πλαίσια των βασικών 
λογιστικών παραδοχών δεν αναγνωρίζονται στον ισολογισμό σημαντικά  
άυλα περιουσιακά στοιχεία που δημιούργησε η ίδια η επιχείρηση με την 
όλη συγκρότηση και δραστηριότητά της, όπως π.χ. η αξία Φήμης και 
Πελατείας (goodwill) της επιχειρήσεως.  

 
Έτσι, μπορούμε να πούμε ότι τα ίδια κεφάλαια μιας εταιρίας αποτελούνται 

αθροιστικά:  
 

α) Από το ποσό που εμφανίζεται ως πιστωτικό υπόλοιπο στον λογαριασμό 
«Εταιρικό (Μετοχικό) Κεφάλαιο» και το οποίο εκφράζει τα ποσά που 
εισφέρθηκαν από τους εταίρους κατά την αρχική σύσταση της εταιρίας, 
ενδεχομένως προσαυξημένα από μεταγενέστερες εισφορές και μειωμένα 
από επιστροφές κεφαλαίων στους εταίρους,  
 
β) Από τα μη διανεμηθέντα κέρδη που εμφανίζονται στον ισολογισμό ως 
αποθεματικά,  
 
γ) Από τα εμφανιζόμενα στον ισολογισμό κέρδη προς διανομή καθώς και 
κέρδη προηγούμενων χρήσεων εις νέο,  
 
δ) Από τα πιστωτικά υπόλοιπα των ατομικών λογαριασμών των εταίρων 
(μόνο στις προσωπικές εταιρίες).  

 
Σε περίπτωση που η εταιρία έχει εμφανίσει ζημίες, και αυτές δεν 

καλυφθούν από τους εταίρους αλλά εγγραφούν στον Ισολογισμό με την 
προσδοκία να καλυφθούν από μελλοντικά κέρδη, τότε αυτές θα πρέπει να 
αφαιρεθούν από τα ίδια κεφάλαια της εταιρίας.  

 

                                                 
15Σύμφωνα με την αρχή της συντηρητικότητας, ο λογιστής όταν έχει επιλογή μέσα από πολλές εναλλακτικές και 

αποδεκτές λύσεις, θα πρέπει να επιλέξει αυτή η οποία θα έχει τη μικρότερη δυνατή ευνοϊκή επίδραση στην 

παρουσίαση της χρηματοοικονομικής θέσης της επιχείρησης και των αποτελεσμάτων της, ανάκτηση από το 

http://www.euretirio.com/2010/06/arxi-tis-syntiritikotitas.html#ixzz1Eeo1Op2O 
16Δεν αναγνωρίζονται ως πραγματοποιημένα τα κέρδη που προκύπτουν από την αύξηση της αξίας σε 

περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης, ενώ ταυτόχρονα αναγνωρίζονται λογιστικώς ζημίες, μέσω των 

προβλέψεων, οι οποίες απλώς πιθανολογούνται 

http://www.euretirio.com/2010/06/arxi-tis-syntiritikotitas.html#ixzz1Eeo1Op2O
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1.4.2 Η αρχή της σταθερότητας του Κεφαλαίου 
 

Η αρχή αυτή ισχύει για όλες τις μορφές εταιριών που έχουν νομική 
προσωπικότητα, εκτός από τους συνεταιρισμούς.  

Όπως αναφέρθηκε ήδη στην ενότητα 1.3, για τη σύσταση εταιρίας 
απαιτείται δημόσιο ή ιδιωτικό έγγραφο, στο οποίο, μεταξύ άλλων, πρέπει να 
ορίζεται και το ύψος των κεφαλαίων της υπό σύσταση εταιρίας. Το έγγραφο 
αυτό υπόκειται σε διατυπώσεις δημοσιότητας (δημοσιεύεται δηλαδή), οι οποίες 
διαφέρουν για κάθε τύπο εταιρίας και ορίζονται από το νόμο. Με την 
εκπλήρωση αυτών των διατυπώσεων οι ενδιαφερόμενοι τρίτοι μπορούν να 
πληροφορούνται τους όρους της εταιρικής συμβάσεως.  

Κατά την αρχή της σταθερότητας του κεφαλαίου, δεν επιτρέπεται καμία 
λογιστική μεταβολή (αύξηση ή μείωση) του ποσού του εταιρικού κεφαλαίου το 
οποίο εμφανίζεται στην πίστωση του λογαριασμού «Εταιρικό (ή Μετοχικό) 
Κεφάλαιο» και είναι ίσο προς αυτό που προβλέπεται και αναγράφεται στην 
εταιρική σύμβαση. Για να πραγματοποιηθεί οποιαδήποτε μεταβολή του 
κεφαλαίου, θα πρέπει πρώτα να τροποποιηθεί η υφιστάμενη εταιρική σύμβαση, 
η οποία πρέπει να γίνει ξανά με τους τύπους που προβλέπει ο νόμος και να 
υποβληθεί στις διατυπώσεις δημοσιότητας που υποβλήθηκε η αρχική 
σύμβαση17.  

Έτσι στις εταιρίες τόσο τα κέρδη που δεν αναλαμβάνονται όσο και οι 
ζημίες που δεν καλύπτονται αμέσως, δεν μεταφέρονται σε αύξηση ή μείωση του 
εταιρικού κεφαλαίου, αλλά παραμένουν σε ιδιαίτερους λογαριασμούς, 
συμπληρωματικούς ή αντίθετους του κεφαλαίου, εφόσον δεν δημοσιοποιείται 
τροποποίηση της εταιρικής συμβάσεως ως προς το ύψος του κεφαλαίου.  
 

1.5 Εταιρία – Νομικό Πρόσωπο 
 

Η επιχειρηματική δραστηριότητα, είτε ασκείται με ατομική είτε με 
εταιρική μορφή, απαιτεί να διατεθούν για τους σκοπούς της κάποια κεφάλαια τα 
οποία καλούνται να εισφέρουν οι φορείς της ή και τρίτα πρόσωπα (δανειστές – 
χρηματοδότες).  

Η ύπαρξη αυτών των κεφαλαίων τα οποία κατευθύνονται για την επίτευξη 
μιας συγκεκριμένης οικονομικής δραστηριότητας προσδίδει στην επιχείρηση 
μιαν οικονομική οντότητα, η οποία είναι άσχετη από τη νομική προσωπικότητα 
που μπορεί να υπάρχει ή να μην υπάρχει όπως π.χ. συμβαίνει στις ατομικές 
επιχειρήσεις.  

                                                 
17 Καρδακάρης, 2003 
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Το πρόβλημα που τίθεται είναι ποια σχέση υπάρχει ανάμεσα στην 
οικονομική οντότητα των επιχειρήσεων και στον φορέα επιχειρηματία. 
Ερωτάται δηλαδή αν η επιχείρηση συνιστά μιαν αυθυπόστατη και ανεξάρτητη 
οικονομική οντότητα σε σχέση με τον επιχειρηματία ή είναι μεν αυθυπόστατη 
αλλά όχι και ανεξάρτητη, με την έννοια ότι έχει συσταθεί για την εξυπηρέτηση 
των συμφερόντων του επιχειρηματία.  

Όπως είναι γνωστό, ο νομοθέτης προκειμένου να ρυθμίσει τις σχέσεις που 
προκύπτουν από την οικονομική δραστηριότητα, διαμόρφωσε κανόνες Δικαίου 
με τους οποίους εξυπηρετείται ευρύτερα η οικονομική ζωή. Έτσι, μέσα στα 
πλαίσια των κανόνων του Δικαίου διαμορφώθηκε η έννοια του νομικού 
προσώπου.  

Ο νομοθέτης ενδιαφέρεται, όπως είναι φυσικό, να προσδιορίσει ποιος 
υποχρεώνεται σε αποζημίωση, ποιος είναι ο οφειλέτης και ποιος ο πιστωτής, 
ποιος νομιμοποιείται μέσα στα πλαίσια των κείμενων νόμων να αξιώσει πράξη 
ή παράλειψη κ.ο.κ. Η νομική θεωρητική σκέψη κινείται σε διαφορετικά πλαίσια 
και η κατεύθυνσή της έχει διαφορετικό προορισμό από τη σκέψη του 
οικονομολόγου αλλά και του επιχειρηματικού κόσμου18.  

Για τον οικονομολόγο και τον επιχειρηματία, το πραγματικό γεγονός της 
συγκεντρωμένης παραγωγικής προσπάθειας προς την ανάπτυξη της οποίας 
αποβλέπουν συνήθως οι επιχειρηματίες και από την οποία θα απορρεύσουν 
συμφέροντα, αποτελεί θέμα οργανώσεως και διοικήσεως συμφερόντων. Και 
αυτή η ανάγκη οργανώσεως και διοικήσεως των κοινών οικονομικών 
συμφερόντων υπαγορεύει και την ανάγκη της θεωρητικής θεμελιώσεως των 
φαινομένων που συνδέονται με αυτά.  

Για τον επιχειρηματία και τον οικονομολόγο, το σύνολο των παραγωγικών 
μέσων της επιχειρήσεως συνιστά αναμφισβήτητα μιαν ανεξάρτητη οντότητα 
που προορίζεται να εξυπηρετήσει το ιδιωτικό κατά βάση συμφέρον. Ο 
επιχειρηματίας θεωρεί το σύνολο του κεφαλαίου που δεσμεύει στην παραγωγή 
ανεξάρτητη οικονομική οντότητα. Στη θεώρησή του αυτή αγνοεί συνήθως τις 
θεωρητικές θέσεις του νομοθέτη και συμμορφώνεται απλώς προς τους 
κείμενους νόμους σε ότι αφορά στην προστασία των δικαιωμάτων των τρίτων. 
Συνεπώς είναι διαφορετική η αντιμετώπιση των διατιθέμενων παραγωγικών 
μέσων, από την πλευρά του επιχειρηματία, σε σύγκριση με τη νομική 
αντιμετώπιση του ιδίου θέματος.  

Η νομική προσωπικότητα για τον επιχειρηματία αποτελεί ισχύοντα θεσμό 
Δικαίου, νομική συνθήκη, που επιδρά πιθανώς πάνω στο αποτέλεσμα, αλλά το 
ανεξάρτητο της μιας πράξεώς του από την άλλη, η διαφοροποίηση της εταιρικής 
δραστηριότητας από τις υπόλοιπες ατομικές ενέργειες, για την εκτέλεση των 
οποίων διατέθηκαν παραγωγικά μέσα, είναι οικονομικό γεγονός αναμφισβήτητο 
που απορρέει ως προϊόν επιχειρηματικού ορθολογισμού, επιχειρησιακή τακτική. 
Στο σημείο αυτό η επιχειρηματική σκέψη παρουσιάζει σχεδόν καθολικότητα, σε 

                                                 
18 Παπαδάτου και Πομόνης, 2006 
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αντίθεση με τη νομική αντιμετώπιση του θέματος της προσωπικότητας όπου 
παρατηρούνται σημαντικές διαφοροποιήσεις χρονικές, γεωγραφικές, 
μορφολογικές, φορολογικές, κ.λ.π.19.  

 
 

1.6 Η Λογιστική των Επιχειρήσεων 
 

Η Λογιστική των Εταιριών αποτελεί κλάδο της εφαρμοσμένης Λογιστικής 
ο οποίος ασχολείται με τη λογιστική αντιμετώπιση προβλημάτων που 
προκύπτουν τόσο από το ειδικό θεσμικό πλαίσιο που διέπει την εταιρική 
δραστηριότητα όσο και από τις οικονομικές ιδιομορφίες της συγκροτήσεως των 
εταιρικών επιχειρήσεων.  

Συνεπώς η Λογιστική των Εταιριών μελετά μόνο τα γεγονότα εκείνα τα 
οποία επιβάλλουν κάποιους ιδιότυπους λογιστικούς χειρισμούς και τη 
δημιουργία λογαριασμών για την πιστή απεικόνιση των γεγονότων αυτών. Κατά 
τα λοιπά, οι συναλλαγές της επιχειρήσεως που σχετίζονται με την οικονομική 
εκμετάλλευση, απεικονίζονται λογιστικώς σύμφωνα με τις διδασκαλίες και 
μεθοδεύσεις της Γενικής Λογιστικής και της Αναλυτικής Λογιστικής 
Εκμεταλλεύσεως.  

 

1.6.1 Περιπτώσεις συναλλαγών Λογιστικής Εταιριών 
 

Οι κυριότερες περιπτώσεις που επιβάλλουν αντιμετώπιση από την πλευρά 
της Λογιστικής των Εταιριών είναι:  

α) Το στάδιο συστάσεως της εταιρίας, οπότε υλοποιείται η συμφωνία περί 
εταιρικής συνεργασίας και γεννάται η υποχρέωση εισφοράς των εταίρων 
προς διαμόρφωση του εταιρικού κεφαλαίου.  
β) Η καταβολή της εισφοράς των εταίρων, η οποία πρέπει να 
πραγματοποιείται όπως ορίζεται από το νόμο και την εταιρική σύμβαση 
τόσο ως προς το χρόνο καταβολής όσο και ως προς το είδος της εισφοράς 
(σε χρήμα ή σε μη χρηματικά περιουσιακά στοιχεία).  
γ) Σχέσεις οι οποίες δημιουργούνται μεταξύ της εταιρίας και των εταίρων ή 
των οργάνων διοικήσεώς της (Διοικητικό Συμβούλιο Α.Ε., Διαχειριστής 
Ε.Π.Ε., κ.λ.π.).  
δ) Η διανομή ή η διάθεση του επιχειρηματικού αποτελέσματος στο τέλος 
της χρήσεως.  

                                                 
19 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
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ε) Η μορφή των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων (ισολογισμού, 
λογαριασμού αποτελεσμάτων, πίνακα διανομής κερδών, προσαρτήματος) 
και ο τρόπος συντάξεως αυτών.  
στ) Η εκκαθάριση της εταιρίας, σε περίπτωση οριστικής διακοπής των 
εργασιών και διαλύσεώς της.  
ζ) Η απορρόφηση εταιρίας από άλλη, οπότε θα προκύψουν λογιστικά 
προβλήματα τόσο στην απορροφώσα όσο και στην απορροφούμενη 
εταιρία.  
η) Η συγχώνευση εταιριών - ή και ατομικών επιχειρήσεων - ώστε να 
δημιουργηθεί μια νέα μεγαλύτερη εταιρική επιχείρηση.  
θ) Η μεταβολή νομικής μορφής, π.χ. η μετατροπή μιας εταιρίας 
περιορισμένης ευθύνης σε ανώνυμη.  
ι) Η αντιμετώπιση προβλημάτων επιχειρηματικών συνασπισμών ή ομίλων 
επιχειρήσεων, όπως π.χ. η σύνταξη ενοποιημένων ετήσιων οικονομικών 
καταστάσεων από συνδεδεμένες με δεσμούς κεφαλαιακής συμμετοχής Α.Ε. 
και Ε.Π.Ε.  

 
Σημειώνεται ότι η εταιρία δεν μπορεί να θεωρήσει λογιστικά βιβλία στο 

όνομά της παρά μόνο όταν ολοκληρωθούν όλες οι προβλεπόμενες από τη 
νομοθεσία, ανάλογα με τον εταιρικό τύπο, διατυπώσεις και αποκτήσει νομική 
προσωπικότητα. Στο στάδιο όμως της συστάσεως πραγματοποιούνται δαπάνες 
απαραίτητες για τη σύσταση, οι οποίες τελικά θα πρέπει να βαρύνουν την 
εταιρία. Για τη νομότυπη καταχώρηση των δαπανών αυτών θεωρούνται 
προσωρινά βιβλία στο όνομα ενός από τους ιδρυτές της εταιρίας ο οποίος 
ενεργεί με την ιδιότητά του αυτή. Όταν η εταιρία συσταθεί και αποκτήσει 
νομική προσωπικότητα, οι δαπάνες αυτές μεταφέρονται συγκεντρωτικά στα 
οριστικά βιβλία της, όπου χρεώνονται σε λογαριασμό πάγιου ενεργητικού με 
τίτλο, «Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης εγκαταστάσεως» και υπόκεινται σε 
πολυετή απόσβεση επειδή πραγματοποιήθηκαν για να εξυπηρετήσουν την 
επιχείρηση σε όλη τη ζωή της.  

Εταιρίες που δεν έχουν νομική προσωπικότητα (π.χ. αφανής εταιρία) δεν 
μπορούν να θεωρήσουν βιβλία. Η λογιστική παρακολούθηση της 
δραστηριότητάς τους γίνεται στα βιβλία των φυσικών ή νομικών προσώπων που 
τις συγκροτούν και τα οποία συμβάλλονται ατομικώς με τους τρίτους. Από το 
1992 και μετά, όλες οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία γ' κατηγορίας, 
ανεξαρτήτως εταιρικής μορφής, αντιμετωπίζουν λογιστικά όλες τις 
προηγούμενες περιπτώσεις υποχρεωτικά σύμφωνα με τις μεθόδους που 
υποδεικνύει το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (ΕΓΛΣ)20. 
 

 

                                                 
20 Π.Δ. 186/1992, Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων, άρθρο 7 
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1.6.2 Λογαριασμοί ΕΓΛΣ 
 

Το ΕΓΛΣ υποδεικνύει σημαντικό αριθμό λογαριασμών οι οποίοι, 
υπηρετούν τους σκοπούς της Λογιστικής Εταιριών. Στην συνέχεια, έχουν 
επιλεχθεί οι κυριότεροι πρωτοβάθμιοι και δευτεροβάθμιοι λογαριασμοί, που 
αφορούν τις προσωπικές εταιρίες (Ο.Ε. - Ε.Ε.) και είναι οι ακόλουθοι:  
 

• Στην Ομάδα 1 Πάγιο Ενεργητικό 
− Λογαριασμός 16 «Ασώματες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς 

αποσβέσεως» 
16.10 «Έξοδα ίδρυσης και ά εγκατάστασης» 
16.13 «Έξοδα αυξήσεως κεφαλαίου» 

− Λογαριασμός 18 «Συμμετοχές και λοιπές μακροπρόθεσμες 
απαιτήσεις» 
18.06 «Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις προς εταίρους» 
 

•  Στην Ομάδα 3 Απαιτήσεις και Διαθέσιμα 
− Λογαριασμός 33 «Χρεώστες διάφοροι» 

33.03 «Εταίροι λογαριασμός κάλυψης κεφαλαίου» 
33.04 «Οφειλόμενο κεφάλαιο» 
33.05 «Δόσεις εταιρικού κεφαλαίου σε καθυστέρηση» 
33.07 «Δοσοληπτικοί λογαριασμοί εταίρων 
 

• Στην Ομάδα 4 Καθαρή Θέση 
− Λογαριασμός 40 «Κεφάλαιο» 

40.06 «Εταιρικό κεφάλαιο» 
 

• Στην Ομάδα 5 Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις 
 

− Λογαριασμός 53 «Πιστωτές διάφοροι» 
53.14 «Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις προς εταίρους» 
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            οικονομικές συνθήκες υπαγορεύουν τη συλλογική επιχειρηματική  
δράση και επομένως τη συγκρότηση της επιχειρηματικής προσπάθειας σε 
εταιρική μορφή, για διάφορους λόγους όπως είναι η ανάγκη συγκεντρώσεως 
μέσων, ο περιορισμός της επιβαρύνσεως από τη φορολογία εισοδήματος, που 
επιτυγχάνεται με τον καταμερισμό της φορολογητέας ύλης σε περισσότερους 
φορείς, ο περιορισμός της εκτάσεως της ευθύνης η οποία προκύπτει έναντι των 
τρίτων από την άσκηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας.  
 

2.1 Εισαγωγικά Στοιχεία 
Στις προσωπικές εταιρίες κύριοι παράγοντες που οδηγούν στην εταιρική 

συνεργασία είναι οι προσωπικές ικανότητες των εταίρων, οι γνώσεις κάποιου ή 
κάποιων από αυτούς στο αντικείμενο της σχεδιαζόμενης οικονομικής 
δραστηριότητας, η καλή φήμη που απολαμβάνουν ως άτομα στο ευρύτερο 
κοινωνικό σύνολο, οι συγγενικές ή φιλικές σχέσεις που τους συνδέουν.  

Αντιπροσωπευτικότερη μορφή προσωπικής εταιρίας αποτελεί η 
Ομόρρυθμη Εταιρία (Ο.Ε.), στην οποία όμως, η έκταση της ευθύνης των 
εταίρων είναι ιδιαίτερα αυξημένη, επειδή ευθύνονται απεριόριστα - δηλαδή και 
με την προσωπική τους περιούσια - και αλληλέγγυα ή «εις ολόκληρον» δηλαδή 
ο καθένας ευθύνεται για το σύνολο των υποχρεώσεων της εταιρίας21.  

Ένας νέος τύπος εταιρικής συνεργασίας, που καθιερώθηκε το 1985 στην 
Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα, είναι ο Ευρωπαϊκός Όμιλος Οικονομικού 
Σκοπού (Ε.Ο.Ο.Σ), ο οποίος έχει εισαχθεί και στο ελληνικό δίκαιο με το Π.Δ. 
38/1992. Ιδρυτές ενός Ε.Ο.Ο.Σ. μπορούν να είναι νομικά ή και φυσικά 
πρόσωπα, που ασκούν οικονομική δραστηριότητα σε διαφορετικά κράτη-μέλη 
της Ευρωπαϊκής Ενώσεως (Ε.Ε.), προκειμένου να διευκολυνθεί η 
δραστηριότητα των μελών του.  

Ο Ε.Ο.Ο.Σ. δεν αποτελεί κερδοσκοπική επιχείρηση, επειδή δεν 
υποκαθιστά, αλλά απλώς διευκολύνει, την επιχειρησιακή δραστηριότητα των 
μελών του. Το ελληνικό δίκαιο θεωρεί τον Ε.Ο.Ο.Σ. ως αστική εταιρία με 

                                                 
21 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
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νομική προσωπικότητα, ενώ σε άλλα κράτη της Ε.Ε. θεωρείται ως προσωπική 
εμπορική εταιρία22.  
 

 

2.2 Έννοια και Χαρακτηριστικά της Ομόρρυθμης 

Εταιρίας (Ο.Ε.) 
 

Όπως προκύπτει από το Εμπορικό Δίκαιο, ομόρρυθμη είναι η εταιρία που 
συνιστάται μεταξύ δύο ή περισσότερων προσώπων τα οποία έχουν σκοπό να 
εμπορεύονται μαζί υπό εταιρική επωνυμία, ευθυνόμενα απεριορίστως και 
αλληλεγγύως για όλες τις υποχρεώσεις της εταιρίας23.  

Από τον ορισμό αυτόν προκύπτουν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της 
Ο.E., τα οποία είναι:  
 

1. Η από κοινού εμπορία (άρα και επιδίωξη κέρδους), ασκούμενη από 
δύο τουλάχιστον πρόσωπα,  

2. Η κοινή επωνυμία, και  
3. Το απεριόριστο και το αλληλέγγυο της ευθύνης όλων των εταίρων.  

 
Το πρώτο από τα χαρακτηριστικά αυτά είναι βασικό, προκειμένου η 

σχετική δραστηριότητα να θεωρηθεί ως εταιρική.  
Η επωνυμία μιας Ο.E., ή μιας εταιρίας γενικότερα, αποτελεί το «όνομα» με 

το οποίο οι συμβαλλόμενοι εκδηλώνονται μαζί σαν ενιαία οντότητα στις 
συναλλαγές τους προς εξυπηρέτηση του σκοπού για τον οποίο ιδρύθηκε η 
εταιρία.  

Το τρίτο χαρακτηριστικό, που αναφέρεται στην ευθύνη των εταίρων, 
αποτελεί την ειδοποιό διαφορά που ξεχωρίζει την Ο.E. από κάθε άλλη εταιρική 
μορφή.  

Η έννοια του απεριόριστου της ευθύνης είναι ότι όλοι οι εταίροι 
ευθύνονται για τις υποχρεώσεις της εταιρίας με ολόκληρη την ατομική τους 
περιουσία και συνεπώς οι δανειστές εφόσον αποκτήσουν εκτελεστό τίτλο, 
μπορούν να προχωρήσουν σε αναγκαστική κατάσχεση οποιουδήποτε 
περιουσιακού στοιχείου του οφειλέτη που είναι δεκτικό κατασχέσεως και στην 
εκποίησή του με αναγκαστικό πλειστηριασμό.  

Ως προς το αλληλέγγυο της ευθύνης, τούτο σημαίνει ότι ο κάθε εταίρος 
ευθύνεται στο ακέραιο για όλες τις υποχρεώσεις που ανέλαβαν τόσο αυτός όσο 
και οι λοιποί εταίροι στο όνομα και για λογαριασμό της εταιρίας. Έτσι οι 
                                                 
22 Ρόκας, 2008 
23 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
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πιστωτές της εταιρίας μπορούν να στραφούν αδιακρίτως εναντίον οποιουδήποτε 
εταίρου για να ικανοποιηθούν.  

Η μεγάλη έκταση της ευθύνης είναι ακριβώς το χαρακτηριστικό που 
τονίζει ιδιαίτερα τον προσωπικό χαρακτήρα της Ο.Ε. Οι τρίτοι συμβάλλονται με 
αυτήν βασιζόμενοι κυρίως στη φερεγγυότητα και την καλή φήμη των εταίρων, 
οι οποίες θεμελιώνονται και στην εγγύηση που παρέχει η ύπαρξη περιουσιακών 
στοιχείων πέρα από την καθεαυτό εταιρική περιουσία η οποία μπορεί και να 
μην είναι σημαντική. Η έκταση της ευθύνης εμπεδώνει την πίστη και την 
ασφάλεια στις συναλλαγές της Ο.Ε. Αποτελεί όμως ένα αντικίνητρο για την 
ανάληψη δραστηριότητας με αυτό τον εταιρικό τύπο και γι' αυτό η Ο.Ε. 
προσφέρεται κυρίως για μικρές ή μεσαίες επιχειρηματικές δραστηριότητες που 
αναλαμβάνονται από πρόσωπα τα οποία συνήθως συνδέονται μεταξύ τους με 
στενούς προσωπικούς δεσμούς, συγγενικούς ή φιλικούς.  

 

2.2.1 Διοίκηση της Ο.Ε. 
 

Εκτός από τους κανόνες δικαίου οι οποίοι ρυθμίζουν τις σχέσεις της Ο.Ε. 
με τους τρίτους, ο νομοθέτης έχει προβλέψει και κανόνες οι οποίοι ρυθμίζουν 
τις ενδοεπιχειρησιακές σχέσεις των εταίρων. Μερικοί από τους κανόνες αυτούς 
αναφέρονται στη διοίκηση των εταιρικών υποθέσεων.  

Έτσι, αν δεν έχει συμφωνηθεί διαφορετικά, η διαχείριση της Ο.Ε. ανήκει 
στους εταίρους που πρέπει να αποφασίζουν με ομοφωνία. Εισάγεται δηλαδή η 
αρχή της ισότητας στις βασικές σχέσεις των εταίρων, άσχετα με το ποσό 
εισφοράς καθενός προς σχηματισμό του εταιρικού κεφαλαίου.  

Η Ο.Ε. όμως μπορεί να διοικείται και από διαχειριστές, για τους οποίους ο 
νόμος περιλαμβάνει ειδικές διατάξεις.  

Ως διαχειριστές μπορούν να ορισθούν και τρίτα πρόσωπα, εκτός των 
εταίρων. Οι διαχειριστές ορίζονται ή από το καταστατικό ή με χωριστή πράξη 
των εταίρων. Ο τρόπος διορισμού τους επιδρά και στον τρόπο και στη 
δυνατότητα ανακλήσεώς τους. Αν, δηλαδή, έχουν ορισθεί από το καταστατικό, 
τότε μόνο με τροποποίηση του καταστατικού ανακαλούνται, ενώ αν έχουν 
ορισθεί με χωριστή πράξη των εταίρων αρκεί η ανάκληση να γίνει με ανάλογη 
πράξη.  

Η διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων ανάγεται βέβαια στο γενικότερο 
θέμα οργανώσεως της λειτουργίας της εταιρικής επιχειρήσεως. Τα οριζόμενα 
από το νόμο πολύ απέχουν από το να υπαγορεύουν την πιο σκόπιμη διαχείριση 
των οικονομικών της Ο.Ε. στη σύγχρονη επιχειρηματική δραστηριότητα24.  
 

                                                 
24 Ρόκας, 2008 
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2.2.2 Καταστατικό 
 

Για την έγκυρη σύσταση Ο.Ε. απαιτείται να συνταχθεί καταστατικό 
(εταιρικό συμφωνητικό) μεταξύ των εταίρων και να κατατεθεί στο Πρωτοδικείο 
της έδρας της εταιρίας μέσα σε 15 μέρες από την υπογραφή του. Περίληψη του 
καταστατικού, το οποίο δεν είναι απαραίτητο να περιβληθεί συμβολαιογραφικό 
τύπο, καταχωρείται στο βιβλίο Εταιριών της Γραμματείας του Πρωτοδικείου 
και τοιχοκολλάται επί τρεις μήνες στο ακροατήριο του Πρωτοδικείου ώστε να 
λάβει με τον τρόπο αυτό την απαιτούμενη δημοσιότητα.  

Η περίληψη πρέπει να περιέχει τουλάχιστον τα ουσιώδη στοιχεία που, 
σύμφωνα με το νόμο, περιλαμβάνονται στο καταστατικό. Αυτά είναι:  
 
ü Τα ονοματεπώνυμα των εταίρων, η διεύθυνση κατοικίας τους και η 

ιδιότητά τους.  
ü Η εταιρική επωνυμία, υπό την οποία θα συναλλάσσεται η εταιρία. Στην 

περίπτωση της Ο.Ε. η επωνυμία αποτελείται από τα ονοματεπώνυμα 
όλων των εταίρων ή ενός μόνο, οπότε στην επωνυμία προστίθεται η 
ένδειξη «και Σία» (και συντροφιά), που υποκαθιστά τα παραλειπόμενα 
ονόματα.  

ü Τα ονοματεπώνυμα των εταίρων στους οποίους έχει ανατεθεί η 
διεύθυνση των εταιρικών υποθέσεων ή στους οποίους έχει δοθεί το 
δικαίωμα να υποχρεώνουν με την υπογραφή τους την εταιρία. Αν δεν 
έχουν ορισθεί συγκεκριμένοι εταίροι για το σκοπό αυτό, τότε θεωρείται 
ότι η εταιρία διευθύνεται και αναλαμβάνει νομικές δεσμεύσεις από το 
σύνολο των εταίρων. Η εταιρία υποχρεώνεται με τις υπογραφές των προς 
τούτο εξουσιοδοτημένων οι οποίες τίθενται κάτω από την εταιρική 
επωνυμία.  

ü Το κεφάλαιο που κατέβαλαν ή θα καταβάλουν οι εταίροι καθώς και η 
μερίδα συμμετοχής κάθε εταίρου σ' αυτό. 

ü Η χρονική διάρκεια για την οποία έχει συσταθεί η εταιρία. Μερικές 
εταιρίες συνιστώνται για την εκπλήρωση ενός σκοπού που από τη φύση 
του έχει περιορισμένη χρονική διάρκεια (π.χ. κατασκευή ενός τεχνικού 
έργου). Αλλά και όταν δεν υπάρχει αυτός ο φυσικός περιορισμός, στο 
καταστατικό τίθεται χρονική διάρκεια της εταιρίας, με την πρόβλεψη της 
δυνατότητας να παραταθεί.  

ü Το αντικείμενο εργασιών της εταιρίας. 
ü Η έδρα της εταιρίας. 

 
 

Εκτός από τα παραπάνω απαραίτητα στοιχεία, το καταστατικό συνήθως 
ρυθμίζει, με ειδικούς όρους, και άλλα θέματα αναγόμενα κυρίως στις μεταξύ 
των εταίρων σχέσεις, όπως είναι:  
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• Τα ποσοστά συμμετοχής στα αποτελέσματα. Αν δεν προβλεφθεί η 
ρύθμιση αυτή, τότε θεωρείται ότι όλοι οι εταίροι μετέχουν στα κέρδη και 
στις ζημίες κατά ίσα μέρη. Εν τούτοις όμως είναι δυνατό το καταστατικό 
να ορίσει διάφορες αναλογίες συμμετοχής στα αποτελέσματα ή ακόμα να 
διαφοροποιήσει τα ποσοστά συμμετοχής στις ζημίες. Δεν μπορεί όμως να 
αποκλείσει τελείως κάποιον ή κάποιους εταίρους από τη συμμετοχή στα 
κέρδη ή στις ζημίες (λεόντειος εταιρία).  
 
• Η δυνατότητα εκχωρήσεως μεριδίων σε άλλα πρόσωπα.  
 
• Η τύχη της κεφαλαιακής μερίδας εταίρου μετά το θάνατό του.  
 
• Οι ατομικές απολήψεις χρημάτων που μπορούν να πραγματοποιούν οι 
εταίροι, κατά τη διάρκεια της χρήσεως, για τις ατομικές τους ανάγκες και 
οι οποίες ουσιαστικά αποτελούν προείσπραξη έναντι των αναμενόμενων 
κερδών.  
 
• Οι όροι λύσεως και ο τρόπος εκκαθαρίσεως της εταιρίας.  
 
• Κάθε άλλη ρύθμιση που θεωρείται απαραίτητη για να προληφθούν 
προστριβές μεταξύ των εταίρων, π.χ. περιοριστικοί όροι στην εξουσία των 
διαχειριστών για πράξεις όπως αγοραπωλησίες ακινήτων, εγγραφές 
υποθηκών στα ακίνητα της εταιρίας, σύναψη δανείων πάνω από ένα ποσό, 
παροχές εγγυήσεων κ.λ.π. Για τις πράξεις αυτές μπορεί να προβλέπεται 
άλλη διαδικασία, όπως π.χ. κοινή απόφαση όλων των εταίρων. Επίσης 
μπορεί να προβλέπεται προσφυγή σε διαιτησία, στην περίπτωση που θα 
ανακύψουν διαφωνίες και να καθορίζονται η διαδικασία και οι 
λεπτομέρειες.  

 

Πρέπει να σημειωθεί ότι ως προς τις ομόρρυθμες ή ετερόρρυθμες εταιρίες 
στις οποίες όλοι οι απεριόριστα ευθυνόμενοι εταίροι είναι ανώνυμες εταιρίες, 
εταιρίες περιορισμένης ευθύνης, ετερόρρυθμες κατά μετοχές εταιρίες ή εταιρίες 
παραπλήσιου εταιρικού τύπου ή στις οποίες όλοι οι απεριόριστα ευθυνόμενοι 
εταίροι είναι ομόρρυθμες ή ετερόρρυθμες εταιρίες των οποίων τα μέλη που 
ευθύνονται απεριόριστα είναι επίσης ανώνυμες εταιρίες, εταιρίες περιορισμένης 
ευθύνης, ετερόρρυθμες κατά μετοχές εταιρίες ή εταιρίες παρεμφερούς τύπου 
είναι υποχρεωμένες να καταρτίζουν το καταστατικό τους με συμβολαιογραφικό 
έγγραφο, το οποίο υπόκειται στις διατυπώσεις δημοσιότητας που προβλέπονται 
για τις εταιρίες περιορισμένης ευθύνης. Η απόκλιση αυτή από τα γενικώς 
ισχύοντα για τις προσωπικές εταιρίες προβλέπεται από το Π.Δ. 326/94 το οποίο 
επίσης εισήγαγε και άλλες ειδικές ρυθμίσεις σε θέματα προσωπικών εταιριών 
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που τα απεριορίστως ευθυνόμενα μέλη τους είναι κεφαλαιακές ή μικτές 
εταιρίες.  

Κάθε τροποποίηση του καταστατικού ομόρρυθμης εταιρίας υπόκειται στις 
ίδιες διατυπώσεις δημοσιότητας στις οποίες υποβλήθηκε το αρχικό.  
 

 

2.3 Εισφορά Κεφαλαίου κατά την Σύσταση 
Ομόρρυθμης Εταιρίας 
 

Για τη σύσταση εταιρίας απαιτείται η κάλυψη του εταιρικού κεφαλαίου με 
το να αναλάβουν οι εταίροι την υποχρέωση καταβολής των κεφαλαιακών 
εισφορών των. Η υλοποίηση της καταβολής πραγματοποιείται σε δεύτερο 
στάδιο. Τα δύο αυτά στάδια με τα οποία ολοκληρώνεται η εταιρική εισφορά 
απεικονίζονται με λογιστικές εγγραφές.  

Το περιεχόμενο της εισφοράς μπορεί να είναι χρήμα, εργασία ή άλλα υλικά 
ή άυλα στοιχεία καθώς και κάθε άλλη παροχή25. Η προσωπική εργασία μπορεί 
επίσης να αποτελέσει εισφορά στις προσωπικές εταιρίες μόνο, αλλά δεν μπορεί 
να αποτελέσει εταιρικό κεφάλαιο.  

Στο σημείο αυτό, είναι χρήσιμο να παρατεθούν τα στοιχεία που μπορεί να 
αποτελέσουν αντικείμενα εισφοράς, και τα οποία είναι τα ακόλουθα:  
 

• Χρήματα ή καταθέσεις σε Τράπεζα.  
• Εμπορεύματα αποτιμημένα στην αγοραία τους αξία.  
• Εμπορεύματα σε τρίτους για πώληση.  
• Γραμμάτια εισπρακτέα. Αυτά αποτιμώνται στην παρούσα αξία, 
λογιστικώς όμως εμφανίζονται στην ονομαστική αξία με παράλληλη 
δημιουργία ενός αντίθετου λογαριασμού που πιστώνεται με τη διαφορά 
αναγωγής των γραμματίων. Ανάλογος χειρισμός γίνεται και για τα 
γραμμάτια πληρωτέα.  
• Αξία φήμης και πελατείας και δίπλωμα ευρεσιτεχνίας.  
• Προσωπική εργασία.  
• Χρήση πράγματος, συνήθως παγίου, με την έννοια ότι ο εισφέρων 
επιθυμεί να του επιστραφεί κατά τη λύση της εταιρίας το εισφερθέν 
πράγμα και να μετέχει στο αποτέλεσμα δράσεως (Α.Κ. 779)26.  
• Στοιχεία του πάγιου ενεργητικού.  
• Έξοδα ιδρύσεως. Σε περίπτωση που στο στάδιο της ιδρύσεως και πριν η 
εταιρία αποκτήσει νομική προσωπικότητα, ένας από τους εταίρους είχε 

                                                 
25 Αστικός Κώδικας, άρθρο 742 
26 Αστικός Κώδικας, άρθρο 779 
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αναλάβει να καταβάλλει από δικούς του πόρους τα έξοδα ιδρύσεως και 
ακολούθως τα συμψήφισε στην εισφορά του, τα έξοδα αυτά εμφανίζονται 
στο ενεργητικό της εταιρίας και μπορούν να αποσβεσθούν μέσα σε 5 
χρόνια.  

 

2.3.1 Λογιστική παρακολούθηση 
 

Από την απαρίθμηση των περιπτώσεων που πρέπει να προβλέπει το 
καταστατικό της Ο.Ε. προκύπτει ότι μεταξύ του νομικού προσώπου της εταιρίας 
και των εταίρων δημιουργούνται οικονομικές σχέσεις που επιβάλλουν την 
απεικόνισή τους σε λογαριασμούς οι οποίοι θα ανοιχθούν στο όνομα των 
εταίρων27.  

Για κάθε εταίρο ανοίγονται τόσοι λογαριασμοί όσα είναι τα διαφορετικά 
είδη σχέσεων που έχουν προκύψει μεταξύ αυτού και της εταιρίας. Με τις 
λογιστικές εγγραφές συστάσεως της Ο.Ε., όπως άλλωστε και κάθε άλλου τύπου 
εταιρίας, πρέπει να απεικονισθούν τα εξής γεγονότα:  
 

α) Η ανάληψη εκ μέρους των εταίρων της υποχρέωσης για εισφορά 
(κάλυψη του εταιρικού κεφαλαίου). Αυτό λογιστικά εκφράζεται με χρέωση 
των λογαριασμών αναληφθεισών εισφορών των εταίρων (33.03 
Λογαριασμός κάλυψης εταιρικού κεφαλαίου) και πίστωση του 
λογαριασμού «Εταιρικό Κεφάλαιο» (40.06).  
 
β) Η εμφάνιση της αναληφθείσας εισφοράς ως οφειλής των εταίρων 
(έναντι της εταιρίας). Αυτό λογιστικά εκφράζεται με την μεταφορά των 
αναληφθεισών εισφορών στη χρέωση των λογαριασμών 33.04 
«Οφειλόμενο Κεφάλαιο» ή/και 18.12 «Οφειλόμενο κεφάλαιο 
(μακροπρόθεσμο)» (με πίστωση του λογαριασμού 33.03 Λογαριασμός 
κάλυψης εταιρικού κεφαλαίου).  
γ) Η εκπλήρωση της υποχρέωσης των εταίρων με την καταβολή της 
εισφοράς. Αυτό λογιστικά εκφράζεται με τη χρέωση των λογαριασμών των 
εισφερόμενων περιουσιακών στοιχείων και πίστωση των λογαριασμών 
οφειλομένου κεφαλαίου (33.04 «Οφειλόμενο Κεφάλαιο») οι οποίοι, μετά 
την ολοκλήρωση της καταβολής, εξισώνονται28.  

 

                                                 
27 Ρόκας, 2008 
28 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
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2.3.2 Εισφορά χρήσεως πράγματος 
 

Όταν κατά την σύσταση της Ο.Ε. εισφέρεται πράγμα όχι κατά κυριότητα 
αλλά μόνο κατά χρήση, προκύπτουν διάφορα θέματα, όπως:  
v Αυτός που εισφέρει τη χρήση πράγματος έχει δικαίωμα επί του εταιρικού 

κεφαλαίου;  
v Το πράγμα πρέπει να εμφανίζεται λογιστικώς σε κατάλληλα 

δημιουργούμενους λογαριασμούς τάξεως ή σε λογαριασμούς ουσίας;  
v Ποιος αποκτά εισόδημα και από ποια πηγή; π.χ. σε περίπτωση εισφοράς 

χρήσεως οικοδομής, ο εταίρος που εισέφερε την οικοδομή αποκτά 
εισόδημα από οικοδομές ή από επιχειρήσεις;  

v Ποιος έχει δικαίωμα να αποσβένει την αξία του εισφερόμενου παγίου29;  
 

2.3.3 Εισφορά προσωπικής εργασίας 
 

Στις προσωπικές εταιρίες είναι δυνατό κάποιος εταίρος να μετέχει 
προσφέροντας στην εταιρία την προσωπική του εργασία ή ειδικές γνώσεις με τις 
οποίες αξιοποιούνται ενδεχομένως τα υλικά παραγωγικά μέσα που διαθέτουν οι 
άλλοι εταίροι.  

Σε αυτή την περίπτωση η αξία της προσφερόμενης εργασίας μπορεί να 
προσδιορισθεί, τις πιο πολλές φορές, συγκριτικά με το μισθό ή γενικότερα την 
αμοιβή που έχει στις συναλλαγές η προσφορά ανάλογης εργασίας με σχέση 
εξαρτήσεως. Οπωσδήποτε όμως δεν είναι δυνατό να υποστηριχθεί ότι από την 
κεφαλαιοποίηση της προσόδου της εργασίας αυτής, σε περίπτωση υπάρξεως 
αγοράς τέτοιας μορφής εργασίας, μπορεί να υπολογισθεί η αξία της εισφοράς 
και επομένως το ποσοστό συμμετοχής στο εταιρικό κεφάλαιο. Αυτό ισχύει 
διότι:  
 

α) Κατά το νόμο, εκείνος που εισφέρει προσωπική εργασία δε 
νομιμοποιείται να συμμετέχει στο κεφάλαιο.  
 

β) Αν η αξία της προσωπικής εργασίας αποτελούσε στοιχείο του πάγιου 
ενεργητικού και του εταιρικού κεφαλαίου, θα έπρεπε να υπόκειται σε 
απόσβεση, από την Ο.Ε., αλλά προϋποθέσεις αποσβέσεως δεν υπάρχουν.  
 
γ) Ο εταίρος που προσφέρει την εργασία του αποβλέπει στην απόληψη 
κερδών, οπότε οι περιουσιακές του σχέσεις με τους άλλους εταίρους έχουν 

                                                 
29 Χέβας, 2006 
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το στοιχείο του επιχειρηματικού κινδύνου και όχι το στοιχείο της παροχής 
εξαρτημένης εργασίας30.  

 
Λογιστικώς η παροχή προσωπικής εργασίας εμφανίζεται με λογαριασμούς 

τάξεως από τους οποίους ο χρεωστικός υποδηλώνει τη συμμετοχή του εταίρου 
στην εταιρία και ο πιστωτικός το δικαίωμά του να μετάσχει στο αποτέλεσμα.  
 

2.3.4 Εισφορά σε είδος που υπερβαίνει την αξία εισφοράς 
 

Όταν η αξία των περιουσιακών στοιχείων που αποτελούν την εισφορά ενός 
εταίρου υπερβαίνει το ποσό που έχει αναλάβει, τότε ο εταίρος, για την επιπλέον 
διαφορά, γίνεται πιστωτής της εταιρίας η οποία θα τον εξοφλήσει κατά τους 
όρους της συμφωνίας που συνήψαν οι εταίροι.  

Η διαφορά αυτή εμφανίζεται ως υποχρέωση της εταιρίας σε λογαριασμό 
υποχρέωσης (π.χ. 53.14 Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις προς εταίρους). Αν η 
διαφορά αυτή είναι άμεσα απαιτητή και θα εξοφληθεί από μετρητά τα οποία 
εισφέρουν άλλοι εταίροι, τότε πιστώνεται ο ατομικός λογαριασμός του 
δικαιούχου εταίρου (33.07 Δοσοληπτικοί λογαριασμοί εταίρων).  
 

 

2.4 Διαδικασία Συστάσεως Ο.Ε. 
 

Όταν πρόκειται να ιδρυθεί μια Ομόρρυθμη Εταιρία, αρχικά πρέπει να 
δημιουργηθεί το Σχέδιο του καταστατικού. Στην συνέχεια πρέπει να γίνει η 
Προέγκριση της επωνυμίας καθώς και η θεώρηση του καταστατικού από το 
Επιμελητήριο της έδρας της εταιρίας. Κατόπιν, καταβάλλεται ο Φόρος 
Συγκέντρωσης Κεφαλαίου στην Δ.Ο.Υ. της έδρας της εταιρίας. Ακολούθως, 
πληρώνεται η εισφορά στο Ταμείο Νομικών - Ταμείο Προνοίας Δικηγόρων. 
Στην συνέχεια, το θεωρημένο καταστατικό κατατίθεται στο Πρωτοδικείο για 
έγκριση της σύστασης. Μετά γίνεται η ασφάλιση των εταίρων - φυσικών 
προσώπων στο αρμόδιο Ασφαλιστικό Ταμείο. Κατόπιν, γίνεται η έναρξη στην 
Δ.Ο.Υ. της έδρας της εταιρίας. Μετά την έναρξη εργασιών ακολουθεί η 
εγγραφή στο Επιμελητήριο της έδρας της εταιρίας. Τέλος, γίνεται η θεώρηση 
βιβλίων και στοιχείων στην Δ.Ο.Υ.   

Η διαδικασία συστάσεως της Ο.Ε. περιγράφεται αναλυτικότερα στην 
συνέχεια. 

                                                 
30 Χέβας, 2006 
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2.4.1 Προέγκριση επωνυμίας  
 

Για κάθε τύπο εταιρίας, εφόσον έχουν επιλεχθεί η επωνυμία και ο 
διακριτικός τίτλος της νέας εταιρίας και εφόσον είναι γνωστοί ο σκοπός και ο 
τύπος της, είναι σκόπιμη μία επίσκεψη στο οικείο επιμελητήριο για βεβαίωση 
ότι η συγκεκριμένη επωνυμία και ο διακριτικός τίτλος δεν έχουν ήδη δοθεί σε 
κάποια άλλη επιχείρηση και είναι σύμφωνα με τις απαιτήσεις του νόμου. 
       Για την διαδικασία αυτή χρειάζεται να συμπληρωθεί μια αίτηση και να 
κατατεθεί παράβολο των 5 ευρώ. Εάν η επιλεγμένη επωνυμία και ο διακριτικός 
τίτλος είναι αποδεκτά, το επιμελητήριο χορηγεί βεβαίωση Προέγκρισης 
Επωνυμίας για τον αύξοντα αριθμό κράτησης της επωνυμίας, ο οποίος ισχύει 
για 2 μήνες. Στην περίπτωση που η επωνυμία έχει ήδη χρησιμοποιηθεί ή δεν 
είναι συμβατή με τις απαιτήσεις του νόμου, θα πρέπει να επιλεγεί νέα επωνυμία 
και να προσαρμοστεί το Σχέδιο Καταστατικού. 

Το στάδιο αυτό της Προέγκρισης Επωνυμίας δεν είναι υποχρεωτικό, αλλά 
κρίνεται χρήσιμο να γίνει πριν την σύνταξη και υπογραφή του καταστατικού, 
ώστε με βεβαιότητα να γνωρίζει ο επενδυτής ότι η επωνυμία που επέλεξε 
γίνεται αποδεκτή και δεν θα χρειαστούν εκ των υστέρων αλλαγές στο 
καταστατικό. 
      Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθ. 5α του Ν.2941/1980 όπως αυτό 
αντικαταστάθηκε με την παρ. 6 του άρθρου 1 του Ν.2941/2001 οι Γραμματείς 
του Πρωτοδικείου δεν δέχονται για καταχώρηση στα βιβλία των εταιριών, 
συμφωνητικά σύστασης ή τροποποίησης ή λύσης προσωπικών εταιριών και 
Ε.Π.Ε. αν αυτά δεν συνοδεύονται από την προέγκριση του δικαιώματος χρήσης 
της επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου από το οικείο Επιμελητήριο31. 
 

 

 

 

 

 

 

                                                 
31 http://www.taxheaven.gr/pages/library/id/6/load/7893  

http://www.taxheaven.gr/pages/library/id/6/load/7893
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2.4.2 Σύνταξη Καταστατικού - Ιδιωτικού Συμφωνητικού 
Στο στάδιο αυτό είναι αναγκαία η Σύνταξη του Ιδιωτικού Συμφωνητικού - 

Καταστατικού της εταιρίας. Το καταστατικό αποτελεί το έγγραφο της 
συστάσεως της εταιρίας αλλά επίσης προδιαγράφει όλα τα βασικά θέματα που 
αφορούν τις σχέσεις των μετόχων, τη διοίκηση της εταιρίας, θέματα σχετικά με 
τη διάρκεια ζωής της αλλά και τη διάλυσή της. Το καταστατικό υπογράφεται 
από όλους τους εταίρους και δεν χρειάζεται να συνταχθεί από ή να υπογραφεί 
σε συμβολαιογράφο. 
 

2.4.3 Θεώρηση του Καταστατικού στο Επιμελητήριο 
 

Το υπογεγραμμένο καταστατικό της υπό σύσταση ΟΕ., προσκομίζεται σε 
δύο αντίγραφα στο οικείο επιμελητήριο, μαζί με τον αύξοντα αριθμό κράτησης 
επωνυμίας (εάν έχει λάβει τέτοιον ο επενδυτής από το επιμελητήριο), καθώς και 
μία σχετική αίτηση32.     

 Το επιμελητήριο, εφόσον ελέγξει την επωνυμία και το διακριτικό τίτλο, 
θεωρεί το καταστατικό για τον έλεγχο του δικαιώματος χρήσης της επωνυμίας 
και του διακριτικού τίτλου. 
 

2.4.4 Καταβολή Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 
 

Μέσα σε δεκαπέντε ημέρες από την υπογραφή του καταστατικού, πρέπει 
να καταβληθεί στη Δ.Ο.Υ. της έδρας της εταιρίας, ο Φόρος Συγκέντρωσης 
Κεφαλαίου (Φ.Σ.Κ.), ο οποίος ανέρχεται σε 1% επί του ύψους του κεφαλαίου33. 
Για την καταβολή του Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου είναι αναγκαία η 
προσκόμιση δύο αντιγράφων του καταστατικού (εκ των οποίων το ένα 
θεωρημένο από το επιμελητήριο), επιταγή με το προδιαγεγραμμένο ποσό, 
δήλωση Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου εις διπλούν. Εκεί θα θεωρηθεί το 
καταστατικό και θα επιστραφεί το διπλότυπο καταβολής και το ένα από τα δύο 
αντίγραφα της δήλωσης Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου. 
 

 

 

                                                 
32  Ν. 2081/92, άρθρο 7 
33 Ν. 1676/86, άρθρα 17-31 
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2.4.5 Οριστικοποίηση της επωνυμίας στο Επιμελητήριο -

Θεώρηση  

 
Το καταστατικό θεωρημένο από την Δ.Ο.Υ. της έδρας της εταιρίας μετά 

την πληρωμή του Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου, προσκομίζεται  με ένα 
επιπλέον φωτοαντίγραφο για τον έλεγχο και οριστικοποίηση της χρήσης της 
εταιρικής επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου. Αφού γίνει ο σχετικός έλεγχος, 
θεωρείται το επικυρωμένο αντίγραφο για τον έλεγχο του δικαιώματος χρήσης 
της επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου34. 
 

 

2.4.6 Ταμείο Νομικών και Ταμείο Προνοίας Δικηγόρων  
 

Στη συνέχεια πρέπει να γίνει πληρωμή του παράβολου στο ταμείο 
Νομικών και στο Ταμείο Προνοίας Δικηγόρων. Το παράβολο αυτό πληρώνεται 
στην τράπεζα και στην συνέχεια θα προσκομιστεί στο Πρωτοδικείο. Ειδικότερα, 
στο ταμείο των Νομικών καταβάλλεται ποσό 0,5% και στο Ταμείο Προνοίας 
Δικηγόρων ποσό 1% επί του εταιρικού κεφαλαίου αντίστοιχα35. (Αυτό ισχύει 
για το Νομό Αττικής. Στην Επαρχία καταβάλλεται μόνο το 0,5% επί του 
εταιρικού κεφαλαίου στο Ταμείο Νομικών.) 
  

2.4.7 Πρωτοδικείο 
 

Το επόμενο στάδιο αποτελεί η κατάθεση του καταστατικού στο 
Πρωτοδικείο της έδρας της εταιρίας. Συγκεκριμένα, δύο αντίγραφα του 
θεωρημένου καταστατικού από το επιμελητήριο, την Δ.Ο.Υ. κατά την καταβολή 
του Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου, το Ταμείο Νομικών και το Ταμείο 
Προνοίας Δικηγόρων, κατατίθενται στο Πρωτοδικείο της έδρας για δημοσίευση. 
Η δημοσίευση αυτή αποτελεί την πράξη ίδρυσης-σύστασης της Ο.Ε36. 
  

 

                                                 
34 Ν. 2081/92, άρθρο 7 
35 http://www.chania.eu/index.php?option=com_content&view=article&id  
36 http://www.taxheaven.gr/pages/library/id/6/load/7893 

http://www.chania.eu/index.php?option=com_content&view=article&id
http://www.taxheaven.gr/pages/library/id/6/load/7893
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2.4.8 Ασφάλιση των Φυσικών Προσώπων 
Μετά την κατάθεση του καταστατικού στο Πρωτοδικείο, ακολουθεί η 

ασφάλιση όλων των εταίρων της Εταιρίας στο αρμόδιο υποχρεωτικό 
Ασφαλιστικό Ταμείο, που υπάγονται (Ο.Α.Ε.Ε., Ταμείο Μηχανικών, Δικηγόρων 
κ.λ.π.). 
 

2.4.9 Έναρξη - Δ.Ο.Υ. Έδρας 
 

Το επόμενο βήμα στη διαδικασία σύστασης της Ο.Ε. είναι η έναρξη 
εργασιών στην Δ.Ο.Υ. της έδρας της εταιρίας. Όπως άλλωστε προβλέπεται και 
από το άρθρο 3 του Κώδικα Φ.Π.Α.37, κάθε Φυσικό ή Νομικό Πρόσωπο ή 
Ένωση Προσώπων υποχρεούται να υποβάλλει στον προϊστάμενο της αρμόδιας 
Δ.Ο.Υ. δήλωση έναρξης εργασιών σύμφωνα με το άρθρο 36 του Κώδικα 
Φ.Π.Α. πριν από την πραγματοποίηση οποιασδήποτε συναλλαγής στα πλαίσια 
της επαγγελματικής του δραστηριότητας. Για την έναρξη εργασιών απαιτούνται 
τα ακόλουθα δικαιολογητικά: 
 

1. Καταστατικό δημοσιευμένο στο οικείο Πρωτοδικείο. 
2. Τίτλος κυριότητας ή μισθωτήριο συμβόλαιο ή υπεύθυνη δήλωση ν. 

1599/86 περί δωρεάν παραχώρησης χώρου για κάθε επαγγελματική 
εγκατάσταση. Επίσης, θα ζητηθούν είτε το μισθωτήριο θεωρημένο από τη 
Δ.Ο.Υ. του ιδιοκτήτη, είτε, αν παραχωρήθηκε δωρεάν κάποιος χώρος για 
το σκοπό αυτό από τρίτους (πατέρας, μητέρα κ.λ.π.), συμβόλαιο 
ιδιοκτησίας και υπεύθυνη δήλωση του εκχωρητή θεωρημένη από την 
Αστυνομία για δωρεάν παραχώρηση. 

3. Εάν υπάρχει μισθωτήριο συμβόλαιο, Βεβαίωση από τον μισθωτή για την 
προηγούμενη χρήση του μισθίου. Αν ο χώρος είναι ιδιόκτητος, απαιτείται 
το συμβόλαιο ιδιοκτησίας και υπεύθυνη δήλωση ότι θα χρησιμοποιηθεί 
αυτός ως επαγγελματική έδρα της επιχείρησης. 

4. Βεβαίωση εγγραφής ή απαλλαγής των μελών από αρμόδιο Ασφαλιστικό 
Φορέα. 

5. Εξουσιοδότηση του υπόχρεου με θεωρημένο το γνήσιο της υπογραφής 
του σε περίπτωση που οι δηλώσεις και τα δικαιολογητικά υποβάλλονται 
από τρίτο πρόσωπο. 

6. Α.Φ.Μ. των μελών της Ο.Ε. (φυσικών και νομικών προσώπων). 
7. Άδεια εγκατάστασης ή λειτουργίας από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του 

Υπουργείου Ανάπτυξης, όπου απαιτείται38. 
                                                 
37 Ν. 2859/2000, άρθρα 3, 36 
38 Ν.3325/2005, άρθρα 3, 4, 5, 27 
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8. Προέγκριση ίδρυσης για καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος από 
Δήμους και Κοινότητες όπου απαιτείται39. 

9. Υποβολή του εντύπου «Μ3 Έντυπο έναρξης δραστηριότητας», και 
ανάλογα, σε όποιες περιπτώσεις χρειάζεται, η υποβολή των εντύπων: 

• «Μ6 Δήλωση Δραστηριοτήτων» 
• «Μ7 Δήλωση Σχέσεων Φορολογουμένου» 
• «Μ8 Δήλωση Μελών Μη Φυσικού Προσώπου» 
• «Μ10 Δήλωση εγκατάστασης Εσωτερικού» 
• «Μ11 Δήλωση εγκατάστασης Εξωτερικού» 
• «Μ12 Δήλωση Πωλήσεων από απόσταση40» 

 

Τα αλλοδαπά φυσικά πρόσωπα υπήκοοι χωρών εκτός Ε.Ε. για την 
συμμετοχή τους στις προσωπικές εταιρίες, εκτός των παραπάνω 
δικαιολογητικών, υποβάλλουν στη Δ.Ο.Υ. και άδεια διαμονής για εργασία στην 
Ελλάδα διάρκειας τουλάχιστον ενός έτους.  

Με την υποβολή της δήλωσης έναρξης και εντός 3 ημερών διενεργείται 
έλεγχος (αυτοψία) από τους ελεγκτές της Δ.Ο.Υ., προκειμένου να γίνει 
επαλήθευση των δεδομένων που αναγράφονται στα υποβαλλόμενα 
δικαιολογητικά. Μετά την ολοκλήρωση του ελέγχου, συμπληρώνεται από τους 
ελεγκτές το Έντυπο «Ειδική Έκθεση Αυτοψίας» που επισυνάπτεται στη Δήλωση 
Έναρξης. 

Όμως υπάρχει χρονικό περιθώριο μέσα στο οποίο πρέπει να γίνει η 
υποβολή της έναρξης εργασιών, από την στιγμή που θα δημοσιευθεί το 
καταστατικό της Ομόρρυθμης Εταιρίας. Ειδικά τα Νομικά Πρόσωπα και οι 
Ενώσεις Προσώπων υποβάλλουν τη δήλωση έναρξης εργασιών εντός τριάντα 
ημερών από την ημερομηνία δημοσίευσης του καταστατικού ή την ημερομηνία 
σύστασης στις περιπτώσεις που δεν απαιτείται δημοσίευση41. 

Εάν η υποβολή της δήλωσης Έναρξης εργασιών γίνει αφού περάσουν  
τριάντα  ημέρες, θεωρείται εκπρόθεσμη και επιβάλλονται πρόστιμα από εκατόν 
δέκα επτά  έως χίλια εκατόν εβδομήντα Ευρώ42. 
 

 

                                                 
39 Ν.3463/2006, άρθρα 80, 81 - ΥΠΕΣΔΑ Aρ.Πρ. 1055/1.3.2007 
40TAXIS, Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων,  

http://www.gsis.gr/on_line_ypiresies/epixiriseis/e-epixiriseis.html  
41 http://www.taxheaven.gr/pages/library/id/6/load/7893 
42Ν. 2523/97, άρθρο 4. Επίσης, TAXIS, Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων,  

http://www.gsis.gr/on_line_ypiresies/epixiriseis/e-epixiriseis.html 

http://www.gsis.gr/on_line_ypiresies/epixiriseis/e-epixiriseis.html
http://www.taxheaven.gr/pages/library/id/6/load/7893
http://www.gsis.gr/on_line_ypiresies/epixiriseis/e-epixiriseis.html
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2.4.10 Επιμελητήριο  
Στην συνέχεια, εντός δύο μηνών από τη σύστασή της η εταιρία πρέπει να 

εγγραφεί στο επιμελητήριο της έδρας της. Για την εγγραφή της αυτή, πρέπει να 
υποβάλλει τα ακόλουθα δικαιολογητικά: 

1. Αίτηση-Δήλωση σε έντυπο, που χορηγείται από το Τμήμα Μητρώου του 
Επιμελητηρίου, υπογεγραμμένη από τον ή τους διαχειριστές της 
επιχείρησης (η οποία συμπληρώνεται με βάση τις οδηγίες, που υπάρχουν 
σ' αυτήν). 

2. Καταστατικό Συμφωνητικό Σύστασης Εταιρίας (εταιρικό) και όλες τις 
Τροποποιήσεις (αν έχουν γίνει τροποποιήσεις του, πριν την εγγραφή), 
όπως έχουν κατατεθεί και θεωρηθεί από το Πρωτοδικείο της έδρας. 

3. Βεβαίωση, που έχει εκδοθεί από την Δ.Ο.Υ. της έδρας της εταιρίας, για 
την επίδοση δήλωσης Έναρξης Άσκησης Επιτηδεύματος. 

4. Αστυνομική Ταυτότητα ή Διαβατήριο της Ε.Ε. των μελών της εταιρίας, 
ενώ εάν πρόκειται για αλλοδαπούς από χώρες εκτός Ε.Ε., η άδεια 
παραμονής και εργασίας τους. 

5. Ειδική άδεια λειτουργίας, που απαιτείται, να εκδοθεί, για τις περιπτώσεις 
άσκησης από την εταιρία συγκεκριμένων δραστηριοτήτων (όπως π.χ. οι 
άδειες καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος). 

 

Σε ορισμένες περιπτώσεις, μπορεί να ζητηθεί να κατατεθεί στο 
Επιμελητήριο το μισθωτήριο ή άλλο δικαιολογητικό που να επιβεβαιώνει την  
ύπαρξη της επαγγελματικής εγκατάστασης, καθώς και το λογιστικό βιβλίο του 
Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων που θα τηρεί43. 

 
        Για να ολοκληρωθεί η εγγραφή περνάει μια ημέρα από την κατάθεση των 
δικαιολογητικών, και υπό την προϋπόθεση ότι: 

 
α. έχει γίνει ο έλεγχος των δικαιολογητικών, 
β. έχει γίνει η καταχώριση της επωνυμίας και του Διακριτικού Τίτλου της 
επιχείρησης (στα τηρούμενα βιβλία Επωνυμιών και Διακριτικών Τίτλων), 
γ. έχουν καταβληθεί τα τέλη καταχώρισης στο πρωτόκολλο επωνυμιών, 
που ανέρχονται στο ποσό των €11,74, πλέον χαρτοσήμου 2,4% υπέρ του 
Δημοσίου και ΟΓΑ, 
δ. σε περίπτωση που υπάρχουν προηγούμενες οφειλόμενες συνδρομές προς 
το επιμελητήριο, αυτές εξοφλήθηκαν ή έχουν οδηγηθεί σε διακανονισμό44. 
  

  

                                                 
43 http://www.taxheaven.gr/pages/library/id/6/load/7893 
44 http://www.chania.eu/index.php?option=com_content&view=article&id 

http://www.taxheaven.gr/pages/library/id/6/load/7893
http://www.chania.eu/index.php?option=com_content&view=article&id
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2.4.11  Θεώρηση – Δ.Ο.Υ. 
Στο τέλος, γίνονται οι απαραίτητες διαδικασίες για τη θεώρηση βιβλίων 

και στοιχείων, στην Δ.Ο.Υ. της έδρας της εταιρίας. Τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά που πρέπει να κατατεθούν στην Δ.Ο.Υ.  για την θεώρηση 
βιβλίων και στοιχείων, είναι τα παρακάτω: 

1. Σημείωμα Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (έντυπο Β1/TAXIS), 
2. Δελτίο αστυνομικής ταυτότητας των μελών της εταιρίας, 
3. Βεβαίωση μη οφειλής από τον αρμόδιο ασφαλιστικό φορέα κύριας 

ασφάλισης των εταίρων (ΟΑΕΕ, ΤΑΕ, ΤΣΜΕΔΕ, ΤΣΑ κ.λ.π.) 
4. Βεβαίωση μη οφειλής του επιμελητηρίου της έδρας της εταιρίας (όπου 

απαιτείται), 
5. Βεβαίωση αρμοδίου φορέα ασφάλισης προσωπικού (ΙΚΑ κ.λ.π.) είτε 

απασχολείται από την επιχείρηση προσωπικό είτε όχι. Σε ειδικές 
περιπτώσεις υπόχρεων, αντί της βεβαίωσης του ΙΚΑ υποβάλλεται 
Υπεύθυνη Δήλωση του Ν. 1599/1986. 

6. Δηλώσεις απόδοσης παρακρατούμενων και πάσης φύσεως φόρων, τελών 
και εισφορών (ΦΜΥ, ΕΛΓΑ). Προσκομίζεται το αντίγραφο υποβολής 
(για ταχύτερη εξυπηρέτηση) από τον φορολογούμενο ή προσυπογράφει 
στο Σημείωμα ΚΒΣ(Β1) το αρμόδιο τμήμα περί της υποβολής ή μη. 

7. Εξουσιοδότηση σε περίπτωση προσκόμισης από τρίτο πρόσωπο του 
σημειώματος θεώρησης (είτε συμπληρώνεται ο πίνακας ''η'' του εντύπου 
Β1 είτε προσκομίζεται άλλο πληρεξούσιο έγγραφο)45. 

 

Στην περίπτωση που οι εταίροι ασκούσαν κατά το παρελθόν ή/ και ασκούν 
ήδη άλλη δραστηριότητα, πρέπει να υποβληθεί συνοδευτικά,  Βεβαίωση από 
την αρμόδια Δ.Ο.Υ. ότι δεν υφίστανται κωλύματα θεώρησης από την άσκηση 
της δραστηριότητας τους. Τα κωλύματα αυτά είναι46:  
 

1. Η ύπαρξη φορολογικών χρεών, καθώς και χρεών από οποιοδήποτε τέλος 
ή εισφορά που βεβαιώνεται (και εισπράττεται από τις Δ.Ο.Υ.), 
ανεξάρτητα από το ποιος είναι ο τελικός δικαιούχος, πάνω από 6.000€ 
χωρίς τις νόμιμες προσαυξήσεις (μόνο για τα στοιχεία). 
 

2. Η μη υποβολή δηλώσεων απόδοσης οποιουδήποτε παρακρατούμενου ή 
επιρριπτόμενου φόρου, τέλους ή εισφοράς από οποιαδήποτε αιτία, 
ανεξάρτητα από τον τελικό δικαιούχο αυτών (π.χ. ΕΛΓΑ) καθώς και 
δηλώσεων φόρου εισοδήματος (μόνο για τα στοιχεία). 

                                                 
45 http://www.taxheaven.gr/pages/library/id/6/load/7893 
46TAXIS, Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων,   

http://www.gsis.gr/on_line_ypiresies/epixiriseis/e-epixiriseis.html 

http://www.taxheaven.gr/pages/library/id/6/load/7893
http://www.gsis.gr/on_line_ypiresies/epixiriseis/e-epixiriseis.html
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3. Η ύπαρξη μη φορολογικών χρεών βάσει άλλων διατάξεων (ασφαλιστικά 
κ.λ.π.) πάνω από 6.000€ (για τη θεώρηση βιβλίων και στοιχείων). 
 

4. Η ύπαρξη χρεών σε επιμελητήρια ανεξαρτήτως ύψους ποσού (για τη 
θεώρηση βιβλίων και στοιχείων). 

 
Τα Βιβλία και Στοιχεία που θα θεωρηθούν, διακρίνονται (α) σε 

Χειρόγραφα και (β) σε Μηχανογραφικά. 
Όταν τηρούνται Χειρόγραφα, τα Βιβλία πρέπει  να έχουν αύξουσα ενιαία 

αρίθμηση χειρόγραφα ή με "σφραγίδα". Τα Στοιχεία, πρέπει να έχουν τίτλο (π.χ. 
Δελτίο Αποστολής), πλήρη στοιχεία του επιτηδευματία (ονοματεπώνυμο ή 
επωνυμία, επάγγελμα, διεύθυνση, Δ.Ο.Υ., Α.Φ.Μ, Δ.Ο.Υ. έδρας), αύξουσα 
ενιαία αρίθμηση χειρόγραφη ή έντυπη ή με σφραγίδα, σειρές στοιχείων με 
ενδείξεις γραμμάτων (Α, Β, Γ, κ.λ.π.) ή αριθμών (01, 02, 03 κ.λ.π.) ή μέχρι 
τεσσάρων συνδυασμών αυτών εντύπως ή με σφραγίδα.  

Όταν τηρούνται Μηχανογραφικά, τα Βιβλία πρέπει  να έχουν αύξουσα 
ενιαία γενική αρίθμηση. Τα Στοιχεία, πρέπει να έχουν πλήρη στοιχεία του 
επιτηδευματία (ονοματεπώνυμο ή επωνυμία, επάγγελμα, διεύθυνση, Δ.Ο.Υ., 
Α.Φ.Μ, Δ.Ο.Υ. έδρας), αύξουσα ενιαία γενική αρίθμηση (αρίθμηση θεώρησης) 
εντύπως, σειρές μηχανογραφικού πακέτου όταν χρησιμοποιούνται παραπάνω 
του ενός εκτυπωτές, με ενδείξεις γραμμάτων (Α, Β, Γ, κ.λ.π.) ή αριθμών (01, 02, 
03 κ.λ.π.) ή μέχρι τεσσάρων συνδυασμών αυτών47. 
 

 

2.5 Παράδειγμα Σύστασης Ο.Ε. 
 

Στην ενότητα αυτή παρατίθεται ένα παράδειγμα σύστασης μιας 
Ομόρρυθμης Εταιρίας. Η Ο.Ε. ιδρύεται τον Νοέμβριο του 2010 από τις εταίρους 
Μπάκα Ευσταθία και Τσαμαδιά Ανδριάνα με έδρα την Καλαμάτα. Το εταιρικό 
κεφάλαιο ορίστηκε σε 30.000€ και το αντικείμενο εργασιών είναι η εμπορία 
ειδών γυναικείας ένδυσης, ενώ ο διακριτικός τίτλος θα είναι «Woman’s Fashion 
Wear».   

 
 
 

 
                                                 
47 http://www.taxheaven.gr/pages/library/id/6/load/7893, επίσης TAXIS, Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών 

Συστημάτων,  http://www.gsis.gr/on_line_ypiresies/epixiriseis/e-epixiriseis.html 

http://www.taxheaven.gr/pages/library/id/6/load/7893
http://www.gsis.gr/on_line_ypiresies/epixiriseis/e-epixiriseis.html
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Προέγκριση Επωνυμίας 
 

Η πρώτη κίνηση λοιπόν, που γίνεται από τους εταίρους, είναι να 
επισκεφθούν το Επιμελητήριο Μεσσηνίας για να βεβαιωθούν  ότι η 
συγκεκριμένη επωνυμία και ο διακριτικός τίτλος δεν έχουν ήδη δοθεί σε κάποια 
άλλη επιχείρηση και είναι σύμφωνα με τις απαιτήσεις του νόμου. 
        Για την διαδικασία αυτή συμπλήρωσαν την αίτηση που εμφανίζεται στην 
συνέχεια και κατέθεσαν παράβολο των 5 ευρώ.  
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Α Ι Τ Η Σ Η 

Προς το  

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 

Τμήμα Μητρώου 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΙΤΟΥΝΤΟΣ 

 

ΕΠΩΝΥΜΟ:           ΜΠΑΚΑ  

ΟΝΟΜΑ:            ΕΥΣΤΑΘΙΑ  

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΟΔΟΣ: ΦΑΡΩΝ 

ΑΡ.:       154          Τ.Κ.       24100  

ΠΕΡΙΟΧΗ:        ΚΑΛΑΜΑΤΑ  

ΤΗΛ. 1:    2721083610 

ΤΗΛ. 2: ..................................................... 

FAX: .........................................................  

 

 

Σας παρακαλώ, να ελέγξετε την 

Ελληνική Επωνυμία:                       

ΜΠΑΚΑ – ΤΣΑΜΑΔΙΑ Ο.Ε. 

.................................................................. 

.................................................................. 

Λατινική Επωνυμία:                      

MPAKA – TSAMADIA O.E. 

.................................................................. 

ή τον Διακριτικό Τίτλο:  

WOMAN’S FASHION WEAR  

.................................................................. 

προκειμένου να τα χρησιμοποιήσω στην 

υπό σύσταση ή τροποποίηση επιχείρηση 

με αντικείμενο εργασιών ΕΜΠΟΡΙΑ 

ΕΙΔΩΝ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ ΕΝΔΥΣΗΣ .... 

.................................................................. 

.................................................................. 

και προβείτε σε προσωρινή καταχώρηση 

αυτής στα Μητρώα σας ώστε εντός μηνός 

από σήμερα να σας προσκομίσω τα 

σχετικά καταστατικά ή τροποποιητικά 

για οριστική καταχώρηση. 

 

 

Καλαμάτα, 01 / 11 / 2010 

 

 

Η Αιτούσα 
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Όπως προέκυψε από τον έλεγχο, η επιλεγμένη επωνυμία και ο διακριτικός 
τίτλος ήταν αποδεκτά, οπότε το επιμελητήριο χορήγησε βεβαίωση Προέγκρισης 
Επωνυμίας με ισχύ 2 μηνών.  
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ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΟΥ ΤΙΤΛΟΥ 

 

Το Επιμελητήριο Μεσσηνίας ύστερα από έλεγχο που πραγματοποίησε στα 
τηρούμενα μητρώα επωνυμιών και διακριτικών τίτλων αυτού, 

ΒΕΒΑΙΩΝΕΙ ΟΤΙ: 
Η υπό ίδρυση/μεταβολή/διάλυση επιχείρηση έχει το δικαίωμα να χρησιμοποιεί 
την παρακάτω επωνυμία: ΜΠΑΚΑ – ΤΣΑΜΑΔΙΑ Ο.Ε.  
Με διακριτικό τίτλο:  WOMAN’S FASHION WEAR  
με έδρα: ΚΑΛΑΜΑΤΑ – διεύθυνση: ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ 60, Τ. Κ. 24100 
 
αφού τέτοια επωνυμία και διακριτικός τίτλος δεν έχει καταχωρηθεί στα μητρώα 
μελών του Επιμελητηρίου μας μέχρι σήμερα.  
 
Η βεβαίωση αυτή χορηγείται κατόπιν αιτήσεως της ανωτέρω ενδιαφερόμενης 
επιχείρησης σ' εφαρμογή του άρθρου 1 παρ.1 του Ν.2081/92 προκειμένου να 
την χρησιμοποιήσει αρμοδίως και ισχύει για δύο (2) μήνες από την έκδοσή της.  
 
Σημειώνεται ότι αυτή η θεώρηση δεν αποτελεί εγγραφή στο Επιμελητήριο, ούτε 
οποιαδήποτε μεταβολή στο μητρώο μελών αυτού.  
 
Για να γίνει εγγραφή ή τροποποίηση ή διαγραφή κατά περίπτωση της 
επιχείρησης, είναι απαραίτητο να υποβληθούν στο Επιμελητήριο τα 
προβλεπόμενα δικαιολογητικά μέσα σε δεκαπέντε (15) ημέρες από τη θεώρηση 
της επωνυμίας. 
 

-Ο- 

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 
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Σύνταξη Καταστατικού - Ιδιωτικού Συμφωνητικού 
 

Μετά τον έλεγχο για την επωνυμία της εταιρίας, οι εταίροι προχώρησαν 
στην σύνταξη του Ιδιωτικού Συμφωνητικού - Καταστατικού της εταιρίας. Το 
καταστατικό αυτό, έτσι όπως συνετάχθη, παρουσιάζεται παρακάτω. 
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ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΣΥΣΤΑΣΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ 
ΕΠΩΝΥΜΙΑ «ΜΠΑΚΑ – ΤΣΑΜΑΔΙΑ Ο.Ε.» 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 30.000 ΕΥΡΩ. 
 
Στην ΚΑΛΑΜΑΤΑ σήμερα την 01 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2010 οι κάτωθι 
υπογεγραμμένοι: 
1) ΜΠΑΚΑ ΕΥΣΤΑΘΙΑ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ κάτοικος ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ,                    

με ΑΔΤ  Χ 122527, ΑΦΜ 101342156 
2) ΤΣΑΜΑΔΙΑ ΑΝΔΡΙΑΝΑ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ κάτοικος ΠΑΤΡΩΝ,                

με ΑΔΤ  Ρ 215134 ΑΦΜ 182235211 
 
συμφώνησαν και συναποδέχθηκαν από κοινού τα παρακάτω: 
• Η συνιστώμενη δια του παρόντος εταιρία είναι ομόρρυθμη, με ομόρρυθμα 

μέλη της τους ως άνω συμβαλλόμενους, οι οποίοι ευθύνονται για τις 
εταιρικές υποχρεώσεις μαζί με την εταιρία, προσωπικώς εις ολόκληρον και 
απεριόριστα 

• Έδρα της εταιρίας ορίζεται η πόλη ΚΑΛΑΜΑΤΑ Νομού ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 
και ειδικώς η οδός ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ αρ 60 

• Η επωνυμία της εταιρίας έχει ως ακολούθως:                                                             
« ΜΠΑΚΑ – ΤΣΑΜΑΔΙΑ Ο.Ε.» 

• Σκοπός της εταιρίας είναι:  
ΕΜΠΟΡΙΑ ΕΙΔΩΝ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ ΕΝΔΥΣΗΣ  
• Η διάρκεια της εταιρίας είναι αόριστη. 
• Προς επίτευξη του εταιρικού σκοπού κατατέθηκε σήμερα στο ταμείο της 

εταιρίας κεφάλαιο ποσού Ευρώ 30.000 απαρτιζόμενο από τις εισφορές των 
εταίρων. Ειδικότερα από τους εταίρους εισέφεραν: 

1) ΜΠΑΚΑ ΕΥΣΤΑΘΙΑ  ποσό 15.000 Ευρώ σε μετρητά 
2) ΤΣΑΜΑΔΙΑ ΑΝΔΡΙΑΝΑ ποσό 15.000 Ευρώ σε μετρητά 
• Οι εταίροι μετέχουν στα κέρδη και τις ζημίες της εταιρίας κατά τα ποσοστά 

συμμετοχής τους στο εταιρικό κεφάλαιο, δηλαδή  
• ΜΠΑΚΑ ΕΥΣΤΑΘΙΑ κατά 50% 
• ΤΣΑΜΑΔΙΑ ΑΝΔΡΙΑΝΑ κατά 50% 
 
Διαχειριστές ορίζονται και οι 2 εταίροι. 
Οι διαχειριστές εκπροσωπούν την εταιρία σε όλες τις σχέσεις της με τους 
τρίτους και με τις αρχές (διοικητικές, φορολογικές, αστυνομικές, δικαστικές) 
ενεργώντας από κοινού ή χωριστά. 
Η εταιρία δεσμεύεται και αναλαμβάνει έγκυρα υποχρεώσεις μόνο όταν κάτω 
από την εταιρική επωνυμία υπογράφει ο ένας από τους 2 Εταίρους και μόνο για 
δραστηριότητες που αφορούν την εταιρία. Διαφορετικά ευθύνεται ατομικά μόνο 
όποιος υπέγραψε. 
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• Αναλήψεις από τραπεζικούς λογαριασμούς της εταιρίας, οποιασδήποτε 
μορφής, γίνονται με την υπογραφή του ενός εταίρου ή με τις υπογραφές και 
των 2. 

 Το ίδιο ισχύει και για την έκδοση επιταγών ή γραμματίων σε διαταγή και την   
αποδοχή, έκδοση, οπισθογράφηση κ.λ.π. συναλλαγματικών ή άλλων 
αξιογράφων. 
• Οι κάθε είδους φόροι και εισφορές, εκτός από τις ατομικές, θα βαρύνουν την 

εταιρία. 
• Κάθε ημερολογιακό έτος συντάσσεται ισολογισμός και διανέμονται τα κέρδη 

της εταιρίας κατά  ποσοστό συμμετοχής καθενός των εταίρων. Με κοινή 
συμφωνία των εταίρων τα κέρδη μπορούν να διανεμηθούν και προ του 
πέρατος του έτους, εφόσον αυτή υφίσταται. 

• Σε περίπτωση καταγγελίας της εταιρίας από κάποιο εταίρο για σπουδαίο 
λόγο, προβλέπεται ότι η εν λόγω καταγγελία της εταιρίας από ένα εταίρο θα 
ενεργεί ως αποχώρηση, αν άλλος εταίρος δηλώσει μέσα  σε 15 μέρες από την 
καταγγελία ότι εξαγοράζει την μερίδα του καταγγέλλοντος λαμβάνοντας τη 
μερίδα του. 

• Κανένας εταίρος δε μπορεί να ζητήσει τη σφράγιση του εταιρικού 
καταστήματος , ή της εταιρικής περιουσίας, κατά τις σχετικές διατάξεις του 
ΚΠΛΔ περί ασφαλιστικών μέτρων. 

• Η λύση της εταιρίας μπορεί να γίνει κατόπιν συμφωνίας και των 2 
συμβαλλόμενων μερών και αυτόματα αυτή τίθεται στο στάδιο της 
εκκαθάρισης. 

• Τη λύση της εταιρίας ακολουθεί η εκκαθάριση, εκκαθαριστές δε ορίζονται 
και οι 2 ομόρρυθμοι εταίροι. Κατά την εκκαθάριση ρευστοποιούνται τα 
περιουσιακά στοιχεία της εταιρία, εξοφλούνται οι υποχρεώσεις προς τρίτους, 
αποδίδονται οι εισφορές των εταίρων και το απομένον διανέμεται μεταξύ 
των εταίρων κατά το λόγο συμμετοχής αυτών. 

• Κάθε διαφορά, έριδα ή αμφισβήτηση, η οποία τυχόν προκύψει μεταξύ των 
εταίρων, ως προς την εφαρμογή και την ερμηνεία του παρόντος, λύεται 
υποχρεωτικά κατά τις περί διαιτησίας (ΚΠΛΔ 867-903), αποκλειόμενης της 
υπαγωγής των στα τακτικά πολιτικά δικαστήρια. 

• Ο θάνατος κάποιου εταίρου δεν επιφέρει τη λύση της εταιρίας, αλλά αυτή 
συνεχίζεται από τους επιζώντες και τους νόμιμους κληρονόμους του 
θανόντος. Σε περίπτωση ανικανότητας νομικής για οποιοδήποτε λόγο 
εταίρου, η εταιρία θα συνεχίζεται με τους άλλους εταίρους και τον 
εκπρόσωπο του ανίκανου. Είναι δε δυνατή η μεταβίβαση της εταιρικής 
ιδιότητας με απόφαση της πλειοψηφίας των εταίρων. 

• Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις του Εμπορικού Δικαίου περί 
ομορρύθμων εταιριών. 
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Σύμφωνα με το παραπάνω συντάχθηκε το παρόν εταιρικό σε 8 αντίγραφα από 
τα οποία το ένα θα κατατεθεί στη Δ.Ο.Υ. ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ένα στο πρωτοδικείο 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ για τη δημοσίευσή του και θα δοθεί από ένα σε κάθε μέλος 
της εταιρίας, τα υπόλοιπα θα χρησιμοποιηθούν για τις ανάγκες της επιχ/σης για 
τις συναλλαγές τους με δημόσιες υπηρεσίες. 
 

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ ΕΤΑΙΡΟΙ 
 
 
ΜΠΑΚΑ ΕΥΣΤΑΘΙΑ                              ΤΣΑΜΑΔΙΑ ΑΝΔΡΙΑΝΑ 
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Θεώρηση του Καταστατικού στο Επιμελητήριο 
 

Στην συνέχεια, οι εταίροι προσκόμισαν το υπογεγραμμένο καταστατικό 
της υπό σύσταση Ο.Ε., σε δύο αντίγραφα στο επιμελητήριο Μεσσηνίας, μαζί με 
την βεβαίωση κράτησης επωνυμίας. 

Το επιμελητήριο, εφόσον έλεγξε την επωνυμία και το διακριτικό τίτλο, 
θεώρησε το καταστατικό για τον έλεγχο του δικαιώματος χρήσης της επωνυμίας 
και του διακριτικού τίτλου, χορηγώντας την ακόλουθη βεβαίωση. 
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ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΘΕΩΡΗΣΗΣ ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΟΥ ΤΙΤΛΟΥ 
 
Το Επιμελητήριο Μεσσηνίας ύστερα από έλεγχο που πραγματοποίησε στα 
τηρούμενα μητρώα επωνυμιών και διακριτικών τίτλων αυτού, 

ΒΕΒΑΙΩΝΕΙ ΟΤΙ: 
Η υπό ίδρυση/μεταβολή/διάλυση επιχείρηση έχει το δικαίωμα να χρησιμοποιεί 
την παρακάτω επωνυμία: ΜΠΑΚΑ – ΤΣΑΜΑΔΙΑ Ο.Ε.  
Με διακριτικό τίτλο:  WOMAN’S FASHION WEAR  
με έδρα: ΚΑΛΑΜΑΤΑ – διεύθυνση: ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ 60, Τ. Κ. 24100 
 
αφού τέτοια επωνυμία και διακριτικός τίτλος δεν έχει καταχωρηθεί στα μητρώα 
μελών του Επιμελητηρίου μας μέχρι σήμερα.  
 
Η βεβαίωση αυτή χορηγείται κατόπιν αιτήσεως της ανωτέρω ενδιαφερόμενης 
επιχείρησης σ' εφαρμογή του άρθρου 1 παρ.1 του Ν.2081/92 προκειμένου να 
την χρησιμοποιήσει αρμοδίως και ισχύει για δύο (2) μήνες από την έκδοσή της.  
 
Σημειώνεται ότι αυτή η θεώρηση δεν αποτελεί εγγραφή στο Επιμελητήριο, ούτε 
οποιαδήποτε μεταβολή στο μητρώο μελών αυτού.  
 
Για να γίνει εγγραφή ή τροποποίηση ή διαγραφή κατά περίπτωση της 
επιχείρησης, είναι απαραίτητο να υποβληθούν στο Επιμελητήριο τα 
προβλεπόμενα δικαιολογητικά μέσα σε δεκαπέντε (15) ημέρες από τη θεώρηση 
της επωνυμίας. 
 

-Ο- 
ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 
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Καταβολή Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 
 

Στην συνέχεια οι εταίροι, αφού έλαβαν την βεβαίωση θεώρησης της 
επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου, προσήλθαν στη Δ.Ο.Υ. Καλαμάτας 
προκειμένου να καταβάλλουν τον Φόρο Συγκέντρωσης Κεφαλαίου. 

Για να γίνει αυτό, υποβάλλουν δύο αντίγραφα του καταστατικού (εκ των 
οποίων το ένα θεωρημένο από το επιμελητήριο), την επιταγή με το 
προδιαγεγραμμένο ποσό και την ακόλουθη δήλωση Φόρου Συγκέντρωσης 
Κεφαλαίου εις διπλούν.  
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Εικόνα 2.1 Δήλωση Καταβολής Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 
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Κατόπιν, θεωρείται το καταστατικό και επιστρέφεται το διπλότυπο 
καταβολής και το ένα από τα δύο αντίγραφα της δήλωσης Φόρου 
Συγκέντρωσης Κεφαλαίου. 
 

Οριστικοποίηση της επωνυμίας στο Επιμελητήριο - Θεώρηση  
 

Το καταστατικό θεωρημένο από την Δ.Ο.Υ. Καλαμάτας, προσκομίζεται  
με ένα επιπλέον φωτοαντίγραφο για τον έλεγχο και οριστικοποίηση της χρήσης 
της εταιρικής επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου. Αφού έγινε ο σχετικός 
έλεγχος, θεωρήθηκε το επικυρωμένο αντίγραφο για τον έλεγχο του δικαιώματος 
χρήσης της επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου. 
 

Ταμείο Νομικών και Ταμείο Προνοίας Δικηγόρων  
 

Στη συνέχεια, οι εταίροι πλήρωσαν το παράβολο, για το ταμείο Νομικών -
Ταμείο Προνοίας Δικηγόρων, στην τράπεζα και το προσκόμισαν στο Δικαστικό 
Μέγαρο Καλαμάτας. Ειδικότερα, στο ταμείο Νομικών κατέβαλλαν ποσό 150€. 
 
 
4 
Πρωτοδικείο 
 

Κατόπιν, οι εταίροι κατέθεσαν αίτηση στο Πρωτοδικείο Καλαμάτας για 
την δημοσίευση του καταστατικού. Συγκεκριμένα, υποβλήθηκαν δύο αντίγραφα 
του θεωρημένου καταστατικού από το επιμελητήριο, την Δ.Ο.Υ., το Ταμείο 
Νομικών και το Ταμείο Προνοίας Δικηγόρων, μαζί με την ακόλουθη αίτηση για 
δημοσίευση.  
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Α Ι Τ Η Σ Η 

Προς τον  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΠΡΩΤΟΔΙΚΩΝ 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΙΤΟΥΝΤΟΣ 

 

ΕΠΩΝΥΜΟ:           ΜΠΑΚΑ  

ΟΝΟΜΑ:            ΕΥΣΤΑΘΙΑ  

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΟΔΟΣ: ΦΑΡΩΝ 

ΑΡ.:       154          Τ.Κ.       24100  

ΠΕΡΙΟΧΗ:        ΚΑΛΑΜΑΤΑ  

ΤΗΛ. 1:    2721083610 

  

 

 

Αιτούμαι όπως προβείτε στην 

δημοσίευση του συνημμένου από 

01/11/2010 ιδιωτικού συμφωνητικού – 

καταστατικού ιδρύσεως της Ο.Ε. με την  

επωνυμία:                                         

ΜΠΑΚΑ – ΤΣΑΜΑΔΙΑ Ο.Ε.  

και τον διακριτικό Τίτλο:  

WOMAN’S FASHION WEAR που έχει 

συσταθεί νομίμως δυνάμει του από 

01/11/2010 ιδιωτικού συμφωνητικού – 

καταστατικού.  

 

 

 

Καλαμάτα, 04 / 11 / 2010 

 

 

Η Αιτούσα 
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Ασφάλιση των Φυσικών Προσώπων 
 

Μετά την κατάθεση του καταστατικού στο Πρωτοδικείο, οι εταίροι 
προσήλθαν στο υποκατάστημα του Οργανισμού Ασφάλισης Ελευθέρων 
Επαγγελματιών (Ο.Α.Ε.Ε.) Καλαμάτας για την ασφάλισή τους. 

Εκεί, κατέβαλαν 111,10€ η κάθε μια, φωτοτυπία της ταυτότητάς τους, το 
καταστατικό της εταιρίας, βεβαίωση ΑΜΚΑ, αντίγραφο του Ε1, καθώς και τα 
ακόλουθα έντυπα – δικαιολογητικά. 
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Εικόνα 2.2 Υπεύθυνη Δήλωση Παλαιού ή Νέου Ασφαλισμένου 
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Εικόνα 2.3 Αίτηση Έναρξης Ασφάλισης 
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Εικόνα 2.4 Προσωρινή Βεβαίωση προς την ΔΟΥ 
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Εικόνα 2.5 Δελτίο Στοιχείων Ασφαλισμένου 
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Έναρξη Εργασιών 
 

Η επόμενη κίνηση των εταίρων είναι να μεταβούν στην Δ.Ο.Υ. Καλαμάτας 
για να υποβάλλουν Δήλωση Έναρξης Εργασιών της Ο.Ε. Τα δικαιολογητικά 
που υποβάλλουν για την δήλωση έναρξης εργασιών είναι το καταστατικό της 
Ο.Ε. που έχει δημοσιευθεί στο Πρωτοδικείο της Καλαμάτας, υπεύθυνη δήλωση 
του Ν. 1599/86 περί δωρεάν παραχώρησης χώρου για επαγγελματική 
εγκατάσταση, βεβαίωση από τον Ο.Α.Ε.Ε. και το Α.Φ.Μ. των μελών της Ο.Ε. 

Μαζί με την Δήλωση Έναρξης Εργασιών της Ο.Ε. υποβάλλονται και οι 
ακόλουθες Δηλώσεις. 
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Εικόνα 2.6  Έντυπο Μ1 Δήλωση Απόδοσης Α.Φ.Μ. 
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Εικόνα 2.7 (α) Έντυπο Μ3 Δήλωση Έναρξης Εργασιών σελ. 1 
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Εικόνα 2.7 (β) Έντυπο Μ3 Δήλωση Έναρξης Εργασιών σελ. 2 
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Εικόνα 2.7 (γ) Έντυπο Μ3 Δήλωση Έναρξης Εργασιών σελ. 3 
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Εικόνα 2.8 Έντυπο Μ7 Δήλωση Σχέσεων Φορολογουμένου 
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Εικόνα 2.9 Έντυπο Μ8 Δήλωση Μελών Μη Φυσικού Προσώπου 
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Επιμελητήριο  
 

Στην συνέχεια, οι εταίροι εγγράφουν την Ο.Ε. στο Επιμελητήριο 
Μεσσηνίας, υποβάλλοντας το καταστατικό της Εταιρίας και βεβαίωση, που έχει 
εκδοθεί από την Δ.Ο.Υ. Καλαμάτας, για την υποβολή δήλωσης Έναρξης 
Εργασιών 

  

Θεώρηση – Δ.Ο.Υ. 
 

Στο τέλος, οι εταίροι προσέρχονται στην Δ.Ο.Υ. Καλαμάτας για να 
θεωρήσουν τα βιβλία και τα στοιχεία της εταιρίας. Τα δικαιολογητικά που 
υποβάλλουν είναι το δελτίο της αστυνομικής τους ταυτότητας,  βεβαίωση μη 
οφειλής από τον Ο.Α.Ε.Ε., βεβαίωση μη οφειλής από το Επιμελητηρίου 
Μεσσηνίας,  βεβαίωση από το ΙΚΑ και δηλώσεις απόδοσης παρακρατούμενων 
και πάσης φύσεως φόρων, τελών και εισφορών. 

Επιπλέον, πρέπει να κατατεθεί στην Δ.Ο.Υ. το Σημείωμα Κώδικα Βιβλίων 
και Στοιχείων (έντυπο Β1/TAXIS), που ακολουθεί. 
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Εικόνα 2.10 Έντυπο Β1 Σημείωμα Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 
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 Οι εγγραφές σύστασης στα Γ’ κατηγορίας  βιβλία της Ομόρρυθμης 

Εταιρίας θα είναι οι εξής: 

 

 
 
 
 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ Β.Σ. ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

33.03 

33.03.000 

33.03.001 

40.06 

40.06.000 

40.06.001 

Εταίροι – Λογ/μός Κάλυψης Κεφαλαίου 

Μπάκα Ευσταθία 

Τσαμαδιά Ανδριάνα 

                      Εταιρικό Κεφάλαιο 

                      Μπάκα Ευσταθία 

                      Τσαμαδιά Ανδριάνα 

Κάλυψη Εταιρικού Κεφαλαίου 

 

15.000 

15.000 

 

15.000 

15.000 

30.000  

 

 

30.000 

33.04 

33.04.000 

33.04.001 

33.03 

 

33.03.000 

33.03.001 

Οφειλόμενο Κεφάλαιο 

Μπάκα Ευσταθία 

Τσαμαδιά Ανδριάνα 

Εταίροι – Λογ/μός                                                                                                                      

Κάλυψης    Κεφαλαίου 

                      Μπάκα Ευσταθία 

                      Τσαμαδιά Ανδριάνα 

Εμφάνιση της Εισφοράς ως οφειλής των 

Εταίρων έναντι της Εταιρίας 

 

15.000 

15.000 

 

 

15.000 

15.000 

30.000  

 

 

 

30.000 

38.00 

33.04 

33.04.000 

33.04.001 

Ταμείο 

                      Οφειλόμενο Κεφάλαιο 

                      Μπάκα Ευσταθία 

                      Τσαμαδιά Ανδριάνα 

Καταβολή της Εισφοράς των Εταίρων 

 

 

15.000 

15.000 

30.000  

30.000 



ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
 

 62 

  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
         πάρχουν αρκετές περιπτώσεις όπου μερικοί από τους 
συμβαλλόμενους για τη σύσταση προσωπικής εταιρίας δεν επιθυμούν να 
φέρουν την απεριόριστη και εις ολόκληρο ευθύνη με την προσωπική τους 
περιουσία. Αυτό είναι δυνατό να πραγματοποιηθεί στα πλαίσια της 
Ετερόρρυθμης Εταιρίας (Ε.Ε.) στην οποία ο κίνδυνος ενός ή περισσότερων 
εταίρων, των ετερόρρυθμων εταίρων, περιορίζεται στο ποσό της συμμετοχής 
τους ή και σε μεγαλύτερο που καθορίζεται από την εταιρική σύμβαση. Στην 
περίπτωση αυτή, αν η επιχείρηση έπειτα από κακή έκβαση των εταιρικών 
υποθέσεων δεν μπορεί να εξοφλήσει τους πιστωτές της, οι ετερόρρυθμοι εταίροι 
είναι υποχρεωμένοι να καταβάλουν την πέρα από την εισφορά τους διαφορά 
μέχρι το ποσό για το οποίο ευθύνονται. Στην Ε.Ε. υπάρχει όμως και ένας 
τουλάχιστον εταίρος, ο ομόρρυθμος, που ευθύνεται απεριόριστα και εις 
ολόκληρο. 
 

3.1 Έννοια και Χαρακτηριστικά της Ετερόρρυθμης 
Εταιρίας (Ε.Ε.) 
 

Ετερόρρυθμη είναι η εταιρία στην οποία ένας τουλάχιστον εταίρος 
ευθύνεται απεριόριστα όπως και στην ομόρρυθμη, και ένας τουλάχιστον εταίρος 
ευθύνεται περιορισμένα μέχρι του ποσού της εισφοράς ή και μεγαλύτερου 
αυτής που μπορεί να έχει καθορισθεί στην εταιρική σύμβαση.  

Στην Ε.Ε. διακρίνουμε λοιπόν δύο ομάδες εταίρων με διαφορετική έκταση 
ευθύνης: αυτόν ή αυτούς που έχουν απεριόριστη ευθύνη (ομόρρυθμοι εταίροι) 
και αυτόν ή αυτούς που η ευθύνη των περιορίζεται ως ένα ρητά καθοριζόμενο 
ποσό τουλάχιστον ίσο με την κεφαλαιακή εισφορά τους (ετερόρρυθμοι εταίροι).  

Όταν υπάρχουν περισσότεροι ομόρρυθμοι εταίροι σε μία απλή 
ετερόρρυθμη εταιρία, τότε αυτοί, όπως και στην ομόρρυθμο εταιρία, ευθύνονται 
εξ' ολοκλήρου. Οι ετερόρρυθμοι εταίροι ευθύνονται μέχρι την εισφορά την 
οποία με το καταστατικό υποσχέθηκαν ότι θα συνεισφέρουν. 

Ο ετερόρρυθμος εταίρος, αν και ουσιαστικά εμφανίζεται σαν 
χρηματοδότης, είναι εταίρος, γιατί δεν δάνεισε τα κεφάλαιά του στην εταιρία 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Υ 
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έναντι ορισμένου τόκου, όπως κάνει ο δανειστής, αλλά τα πρόσφερε στην 
επιχείρηση η οποία πάντοτε περικλείει κινδύνους και, συνεπώς, αυτός διατρέχει 
τον κίνδυνο απώλειας των χρημάτων του. Γι' αυτό ακριβώς, αντί τόκου μετέχει 
στα κέρδη και στις ζημιές της εταιρίας. Δεν μπορεί να ζητηθεί όμως από αυτόν 
ευθύνη μεγαλύτερη από τις εισφορές του48.  
 

3.1.1 Ιδιαιτερότητες Ετερόρρυθμου Εταίρου 
 

Το περιορισμένο της ευθύνης των ετερόρρυθμων εταίρων καθιστά δυνατό 
να εισέρχονται στην εταιρία με την ιδιότητα αυτή άτομα τα οποία διστάζουν να 
αναλάβουν το βάρος της ευθύνης ομορρύθμου εταίρου. Η μειωμένη όμως 
ευθύνη των ετερόρρυθμων εταίρων συνεπάγεται γι' αυτούς και κάποιους 
περιορισμούς που ορίζει ο νόμος ή προκύπτουν από την ερμηνεία του νόμου.  
 

Οι περιορισμοί αυτοί είναι κυρίως οι εξής:  
 
§ Δεν μπορεί να περιληφθεί το όνομά τους στην εταιρική επωνυμία, αν 

περιληφθεί λογίζεται σαν ομόρρυθμος.  
§ Δεν μπορούν να αναλάβουν καθήκοντα που προσιδιάζουν στην προς τα 

έξω διαχείριση της εταιρίας. Έτσι δεν μπορούν να εκπροσωπήσουν την 
εταιρία ούτε ως πληρεξούσιοι των εταίρων ή του διαχειριστή και ακόμα 
δεν μπορούν να δημιουργήσουν δεσμεύσεις, έστω και μεμονωμένων 
πράξεων, στο όνομα ή για λογαριασμό της εταιρίας.  

§ Δεν μπορούν να εισφέρουν προσωπική εργασία, αλλά η κεφαλαιακή των 
μερίδα πρέπει να εκφράζει πραγματικά υλική αξία. 

§ Ο θάνατος του ετερόρρυθμου εταίρου οδηγεί στην διάλυση της εταιρίας.  
 

Οι περιορισμοί αυτοί αποβλέπουν στην προστασία των καλόπιστων 
τρίτων, οι οποίοι θα ήταν δυνατό να πλανηθούν εκλαμβάνοντας τον 
ετερόρρυθμο εταίρο ως ομόρρυθμο και να στηρίξουν τις σχέσεις τους με την 
εταιρία στη νομιζόμενη, αλλά ουσιαστικά ανύπαρκτη, απεριόριστη ευθύνη του. 
Γι' αυτό γίνεται δεκτό ότι ενέργειες που έρχονται σε αντίθεση με τους 
παραπάνω περιορισμούς δεν είναι άκυρες, αλλά ο ετερόρρυθμος εταίρος έχει, 
ως προς αυτές, ευθύνη ομορρύθμου.  

Κατά τα λοιπά, ο ετερόρρυθμος εταίρος έχει όλα τα δικαιώματα που 
απορρέουν από την εταιρική ιδιότητα. Μπορεί, δηλαδή, να μετέχει στην 
εσωτερική διαχείριση της επιχειρήσεως, να παίρνει μέρος, με δικαίωμα ψήφου, 
στις διασκέψεις των εταίρων, να ελέγχει τους διαχειριστές της εταιρίας κ.λ.π. 

                                                 
48 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
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Αντίθετα, έχει και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την εταιρική σχέση, 
συμβάλλοντας στην επιτυχία του εταιρικού σκοπού. Σημειώνεται επίσης ότι η 
πτώχευση Ε.Ε. δεν συμπαρασύρει σε πτώχευση τους ετερόρρυθμους εταίρους.  
 

3.1.2 Λογιστικές ιδιαιτερότητες της Ε.Ε. 
 

Γενικά, στην Ετερόρρυθμη Εταιρία ισχύουν, με κάποιες μικρές 
διαφοροποιήσεις που δικαιολογούνται από την ύπαρξη των ετερόρρυθμων 
εταίρων, όσα ισχύουν και για την Ο.Ε49. Το ίδιο ισχύει και για τη λογιστική της, 
με εξαίρεση τρία μόνο σημεία χρειάζονται να επισημανθούν:  
 

1) Στους τίτλους των λογαριασμών που ανοίγονται στο όνομα των 
ετερόρρυθμων εταίρων πρέπει, για λόγους σαφήνειας και για την 
αποφυγή κάθε αμφιβολίας, να αναγράφεται η ιδιότητά τους αυτή: π.χ. 
«Κεφαλαιακή μερίδα ετερόρρυθμου εταίρου Α", «Δοσοληπτικός 
λογαριασμός ετερόρρυθμου εταίρου Β" κ.λ.π.  

 
2) Για τον προσδιορισμό του φόρου εισοδήματος που βαρύνει το νομικό 

πρόσωπο της Ε.Ε. δεν μπορεί να υπολογισθεί επιχειρηματική αμοιβή σε 
ετερόρρυθμο εταίρο.  

 
3) Κατά την κατανομή της ζημίας χρήσεως στους εταίρους, θα πρέπει να 

προσέξουμε ώστε τα ποσά ζημίας που θα καταλογίζονται στους 
ετερόρρυθμους εταίρους να μην υπερβαίνουν τα όρια της ευθύνης τους50.  

 
Ειδικότερα, αν η Ετερόρρυθμη Εταιρία παρουσιάσει ζημίες (αρνητικά 
αποτελέσματα χρήσεως), τότε θα συμβεί μια από τις παρακάτω περιπτώσεις:  
 

α) Η ζημία που αναλογεί στον ετερόρρυθμο εταίρο, με βάση το ποσοστό 
συμμετοχής του στο αποτέλεσμα, δεν υπερβαίνει το ποσό ευθύνης του. 
Σε αυτή την περίπτωση η ζημία καταλογίζεται σε όλους τους εταίρους με 
βάση τα προκαθορισμένα ποσοστά, χωρίς να δημιουργείται ιδιαίτερο 
πρόβλημα.  
 
β) Η ζημία που αναλογεί στον ετερόρρυθμο εταίρο, με βάση το ποσοστό 
συμμετοχής του στο αποτέλεσμα, υπερβαίνει το ποσό ευθύνης του. Τότε 
στον εταίρο αυτόν καταλογίζεται ποσό ζημίας ίσο με το ποσό για το οποίο 

                                                 
49 Παπαδάτου και Πομόνης, 2006 
50 Καρδακάρης, 2003 
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ευθύνεται. Το υπόλοιπο της ζημίας που δεν καλύπτει ο ετερόρρυθμος 
εταίρος αναλαμβάνεται από τους ομόρρυθμους κατά αναλογία της 
συμμετοχής των στις ζημίες.  

 
Για να κατανοηθούν καλύτερα τα όσα αναφέρονται παραπάνω, ας 

υποθέσουμε ότι στην Ετερόρρυθμη Εταιρία «Α και Σια, Ε.Ε.» μετέχουν οι Α και 
Β ως ομόρρυθμοι εταίροι και ο Γ ως ετερόρρυθμος με ποσό συμμετοχής 
(ευθύνης) €20.000. Στα αποτελέσματα μετέχουν ο Α κατά 50%, ο Β κατά 30% 
και ο Γ κατά 20%. Αν σε κάποια χρήση η ζημία είναι €200.000 η κατανομή της 
θα γίνει ως εξής:  
 

• Στον ετερόρρυθμο εταίρο Γ αναλογεί βάσει του ποσοστού του ζημία 
€200.000 × 20% = 40.000. Λόγω του περιορισμένου της ευθύνης του, θα 
του καταλογισθούν μόνο €20.000 όσο είναι το ποσό για το οποίο 
ευθύνεται.  
 
• Απομένει, για να καταλογισθεί στους ομόρρυθμους εταίρους, ζημία 
(200.000 - 20.000) = €180.000. Το ποσό αυτό θα μερισθεί σε μέρη 
ανάλογα των ποσοστών συμμετοχής των ομορρύθμων εταίρων στα 
αποτελέσματα51.   

 

3.1.3 Σύσταση Ε.Ε. 
 

Για την ίδρυση Ετερόρρυθμης Εταιρίας πρέπει να συμπράξουν δύο 
τουλάχιστον μέρη, που, κατά την έκφραση του νόμου, υποχρεούνται αμοιβαίως 
στην επιδίωξη κοινού σκοπού52.  

Συνεπώς για την σύσταση της Ε.Ε. πρέπει να συμπράξουν δύο τουλάχιστον 
φυσικά ή νομικά πρόσωπα. Τα νομικά πρόσωπα, όταν λαμβάνουν θέση 
ομόρρυθμου εταίρου πρέπει να είναι μία από τις εταιρίες του εμπορικού 
δικαίου. Τα φυσικά πρόσωπα όταν λαμβάνουν θέση ομόρρυθμου εταίρου πρέπει 
να έχουν ικανότητα απόκτησης της εμπορικής ιδιότητας.  

Στο σημείο αυτό, σκόπιμο είναι να τονιστεί μια σημαντική διαφορά: Ο 
ομόρρυθμος εταίρος τόσο στην Ο.Ε. όσο και στην Ε.Ε. αποκτά την εμπορική 
ιδιότητα (θεωρείται έμπορος) με μόνη τη συμμετοχή του αυτή. Αντίθετα, όταν 
ένα πρόσωπο θέλει να καταστεί ετερόρρυθμος εταίρος αρκεί η δικαιοπρακτική 
ικανότητα, αφού με μόνη τη συμμετοχή του ετερόρρυθμου εταίρου στην Ε.Ε., 
αυτός δεν αποκτά την εμπορική ιδιότητα.  

                                                 
51 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
52 Αστικός Κώδικας, άρθρο 741 στο Σπυριδάκης 1985 
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Η Ετερόρρυθμη Εταιρία δεν χρειάζεται συμβολαιογραφικό έγγραφο για 
την ίδρυσή της, αντιθέτως αρκεί ένα ιδιωτικό συμφωνητικό. 

3.1.4 Καταστατικό Ε.Ε. 

 
Για την έγκυρη σύσταση Ε.Ε. απαιτείται να συνταχθεί καταστατικό 

(εταιρικό συμφωνητικό) μεταξύ των εταίρων και να κατατεθεί στο Πρωτοδικείο 
της έδρας της εταιρίας μέσα σε 15 μέρες από την υπογραφή του. Περίληψη του 
καταστατικού, το οποίο δεν είναι απαραίτητο να περιβληθεί συμβολαιογραφικό 
τύπο, καταχωρείται στο βιβλίο Εταιριών της Γραμματείας του Πρωτοδικείου 
και τοιχοκολλάται επί τρεις μήνες στο ακροατήριο του Πρωτοδικείου ώστε να 
λάβει με τον τρόπο αυτό την απαιτούμενη δημοσιότητα.  

 
Η περίληψη πρέπει να περιέχει τουλάχιστον τα ουσιώδη στοιχεία που, 

σύμφωνα με το νόμο, περιλαμβάνονται στο καταστατικό. Το καταστατικό της 
Ε.Ε. περιέχει τα ίδια βασικά στοιχεία, όπως αυτό της Ο.Ε. (δηλαδή: ονόματα 
εταίρων, σκοπός, έδρα), με τις εξής διαφορές:  
 

• Πρέπει να αναφέρει ποιοι από τους εταίρους είναι ομόρρυθμοι και ποιοι 
ετερόρρυθμοι και να ορίζει την έκταση της ευθύνης των ετερόρρυθμων 
εταίρων.  
 

• Πρέπει να αναφέρει ότι πρόκειται για «ετερόρρυθμη εταιρία».  
 

3.1.5 Επωνυμία Ε.Ε. 
 

Η επωνυμία συμπεριλαμβάνεται συνήθως στο καταστατικό. Αν όμως το 
καταστατικό δεν αναφέρει την επωνυμία, αυτή θα θεωρηθεί ότι αποτελείται από 
τα ονόματα (ονοματεπώνυμα) των ομόρρυθμων εταίρων. Σε κάθε περίπτωση, τα 
ονόματα των ετερόρρυθμων εταίρων δεν πρέπει να συμπεριλαμβάνονται στην 
εταιρική επωνυμία. Αν συμπεριληφθεί το όνομα ετερόρρυθμου εταίρου στην 
επωνυμία, τότε αυτός θα ευθύνεται σαν ομόρρυθμος εταίρος, δηλαδή άμεσα, 
προσωπικά, απεριόριστα και εις ολόκληρον µε την εταιρία. Επιπλέον θα 
αποκτήσει και την εμπορική ιδιότητα. 
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3.1.6 Διαχείριση Ε.Ε. 
 

Στην Ε.Ε. διαχειριστές από τον νόμο είναι όλοι οι ομόρρυθμοι εταίροι, 
εκτός αν στο καταστατικό ορίστηκαν ορισμένοι ή ένας από αυτούς. Ο 
ετερόρρυθμος εταίρος δεν επιτρέπεται να οριστεί διαχειριστής. ούτε 
εκπρόσωπος της εταιρίας. Διαφορετικά θα ευθύνεται ως ομόρρυθμος εταίρος. 
 

 

3.2 Διαδικασία Συστάσεως Ε.Ε. 
 

Η διαδικασία σύστασης μιας Ετερόρρυθμης Εταιρίας είναι πανομοιότυπη 
σχεδόν με αυτή της σύστασης της Ομόρρυθμης Εταιρίας. Έτσι λοιπόν, κατά την 
ίδρυση μιας Ε.Ε., αρχικά πρέπει να δημιουργηθεί το Σχέδιο του καταστατικού. 
Στην συνέχεια πρέπει να γίνει η Προέγκριση της επωνυμίας καθώς και η 
θεώρηση του καταστατικού από το Επιμελητήριο της έδρας της εταιρίας. 
Κατόπιν, καταβάλλεται ο Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου στην Δ.Ο.Υ. της 
έδρας της εταιρίας. Ακολούθως, πληρώνεται η εισφορά στο Ταμείο Νομικών - 
Ταμείο Προνοίας Δικηγόρων. Στην συνέχεια, το θεωρημένο καταστατικό 
κατατίθεται στο Πρωτοδικείο για έγκριση της σύστασης. Μετά γίνεται η 
ασφάλιση των εταίρων - φυσικών προσώπων στο αρμόδιο Ασφαλιστικό Ταμείο. 
Κατόπιν, γίνεται η έναρξη στην Δ.Ο.Υ. της έδρας της εταιρίας. Μετά την 
έναρξη εργασιών ακολουθεί η εγγραφή στο Επιμελητήριο της έδρας της 
εταιρίας. Τέλος, γίνεται η θεώρηση βιβλίων και στοιχείων στην Δ.Ο.Υ.   

Η διαδικασία συστάσεως της Ε.Ε. περιγράφεται αναλυτικότερα με το 
παράδειγμα που ακολουθεί στην συνέχεια. 
 

 

3.3 Παράδειγμα Σύστασης Ε.Ε. 
 

Στην ενότητα αυτή παρατίθεται ένα παράδειγμα σύστασης μιας 
Ετερόρρυθμης Εταιρίας. Η Ε.Ε. ιδρύεται τον Νοέμβριο του 2010, από την 
ομόρρυθμο εταίρο Μπάκα Ευσταθία και την ετερόρρυθμο εταίρο Τσαμαδιά 
Ανδριάνα με έδρα την Καλαμάτα. Το εταιρικό κεφάλαιο ορίστηκε σε 30.000€ 
και το αντικείμενο εργασιών είναι η εμπορία ειδών γυναικείας ένδυσης, ενώ ο 
διακριτικός τίτλος θα είναι «Woman’s Fashion Wear».   
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Προέγκριση Επωνυμίας 
 

Η πρώτη κίνηση λοιπόν, που γίνεται από τους εταίρους, είναι να 
επισκεφθούν το Επιμελητήριο Μεσσηνίας για να βεβαιωθούν  ότι η 
συγκεκριμένη επωνυμία και ο διακριτικό τίτλος δεν έχουν ήδη δοθεί σε κάποια 
άλλη επιχείρηση και είναι σύμφωνα με τις απαιτήσεις του νόμου. 
        Για την διαδικασία αυτή συμπλήρωσαν την αίτηση που εμφανίζεται στην 
συνέχεια και κατέθεσαν παράβολο των 5 ευρώ.  
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Α Ι Τ Η Σ Η 

Προς το  

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 

Τμήμα Μητρώου 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΙΤΟΥΝΤΟΣ 

 

ΕΠΩΝΥΜΟ:           ΜΠΑΚΑ  

ΟΝΟΜΑ:            ΕΥΣΤΑΘΙΑ  

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΟΔΟΣ: ΦΑΡΩΝ 

ΑΡ.:         154         Τ.Κ.       24100  

ΠΕΡΙΟΧΗ:        ΚΑΛΑΜΑΤΑ  

ΤΗΛ. 1:    2721083610 

ΤΗΛ. 2: ..................................................... 

FAX: .........................................................  

 

 

Σας παρακαλώ, να ελέγξετε την 

Ελληνική Επωνυμία:                                         

ΜΠΑΚΑ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Ε. 

.................................................................. 

.................................................................. 

Λατινική Επωνυμία:                      

MPAKA KAI SIA E.E. 

.................................................................. 

ή τον Διακριτικό Τίτλο:  

WOMAN’S FASHION WEAR… 

.................................................................. 

προκειμένου να τα χρησιμοποιήσω στην 

υπό σύσταση ή τροποποίηση επιχείρηση 

με αντικείμενο εργασιών ΕΜΠΟΡΙΑ 

ΕΙΔΩΝ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ ΕΝΔΥΣΗΣ .... 

.................................................................. 

.................................................................. 

και προβείτε σε προσωρινή καταχώρηση 

αυτής στα Μητρώα σας ώστε εντός μηνός 

από σήμερα να σας προσκομίσω τα 

σχετικά καταστατικά ή τροποποιητικά 

για οριστική καταχώρηση. 

 

 

Καλαμάτα, 01 / 11 / 2010    

 

 

Η Αιτούσα 
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Όπως προέκυψε από τον έλεγχο, η επιλεγμένη επωνυμία και ο διακριτικός 
τίτλος ήταν αποδεκτά, οπότε το επιμελητήριο χορήγησε βεβαίωση Προέγκρισης 
Επωνυμίας με ισχύ 2 μηνών.  
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ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΟΥ 
ΤΙΤΛΟΥ 

 

Το Επιμελητήριο Μεσσηνίας ύστερα από έλεγχο που πραγματοποίησε στα 
τηρούμενα μητρώα επωνυμιών και διακριτικών τίτλων αυτού, 

ΒΕΒΑΙΩΝΕΙ ΟΤΙ: 
Η υπό ίδρυση/μεταβολή/διάλυση επιχείρηση έχει το δικαίωμα να χρησιμοποιεί 
την παρακάτω επωνυμία: ΜΠΑΚΑ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Ε.  
Με διακριτικό τίτλο:  WOMAN’S FASHION WEAR  
με έδρα: ΚΑΛΑΜΑΤΑ – διεύθυνση: ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ 60, Τ. Κ. 24100 
 
αφού τέτοια επωνυμία και διακριτικός τίτλος δεν έχει καταχωρηθεί στα μητρώα 
μελών του Επιμελητηρίου μας μέχρι σήμερα.  
 
Η βεβαίωση αυτή χορηγείται κατόπιν αιτήσεως της ανωτέρω ενδιαφερόμενης 
επιχείρησης σ' εφαρμογή του άρθρου 1 παρ.1 του Ν.2081/92 προκειμένου να 
την χρησιμοποιήσει αρμοδίως και ισχύει για δύο (2) μήνες από την έκδοσή της.  
 
Σημειώνεται ότι αυτή η θεώρηση δεν αποτελεί εγγραφή στο Επιμελητήριο, ούτε 
οποιαδήποτε μεταβολή στο μητρώο μελών αυτού.  
 
Για να γίνει εγγραφή ή τροποποίηση ή διαγραφή κατά περίπτωση της 
επιχείρησης, είναι απαραίτητο να υποβληθούν στο Επιμελητήριο τα 
προβλεπόμενα δικαιολογητικά μέσα σε δεκαπέντε (15) ημέρες από τη θεώρηση 
της επωνυμίας. 
 

-Ο- 
ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 
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Σύνταξη Καταστατικού - Ιδιωτικού Συμφωνητικού 
 
Μετά τον έλεγχο για την επωνυμία της εταιρίας, οι εταίροι προχώρησαν στην 
σύνταξη του Ιδιωτικού Συμφωνητικού - Καταστατικού της εταιρίας. Το 
καταστατικό αυτό, έτσι όπως συνετάχθη, παρουσιάζεται παρακάτω. 
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ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ (ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ) ΣΥΣΤΑΣΗΣ 
ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
 
Στην ΚΑΛΑΜΑΤΑ σήμερα την 01 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2010 οι 
υπογραφόμενοι στο παρόν: 

1) ΜΠΑΚΑ-ΜΟΥΖΑΚΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ, 
κάτοικος ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, οδός ΦΑΡΩΝ, 154 
2) ΤΣΑΜΑΔΙΑ ΑΝΔΡΙΑΝΑ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ, 
Κάτοικος ΠΑΤΡΩΝ, οδός ΑΡΑΤΟΥ, 14 

Συμφωνούν, συνομολογούν και συναποδέχονται τα εξής: 
 

Άρθρο 1: ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΤΑΙΡΙΑΣ-ΕΠΩΝΥΜΙΑ 
Συνιστάται ετερόρρυθμος (εμπορική) εταιρία με την επωνυμία: 
«ΜΠΑΚΑ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Ε.» και τον διακριτικό τίτλο 
«WOMAN’S FASHION WEAR» με ομόρρυθμο μέλος τον πρώτο 
συμβαλλόμενο 
ΜΠΑΚΑ-ΜΟΥΖΑΚΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ, ετερόρρυθμο δε το άλλο μέλος, ήτοι την 
ΤΣΑΜΑΔΙΑ ΑΝΔΡΙΑΝΑ.   
Η εν λόγω εταιρία θα διέπεται από τους εξής όρους και συμφωνίες: 
 

Άρθρο 2: ΕΔΡΑ 
Ως έδρα της εταιρίας ορίζεται η ΚΑΛΑΜΑΤΑ και το κατάστημα αυτής επί της 
οδού ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ αρ 60, το οποίο είναι ιδιοκτησίας της ΜΠΑΚΑ-
ΜΟΥΖΑΚΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑΣ. 
 

Άρθρο 3: ΣΚΟΠΟΣ 
Αντικείμενο εργασιών της εταιρίας είναι η εμπορία 
ΕΙΔΩΝ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ ΕΝΔΥΣΗΣ  καθώς και κάθε άλλη συναφής 
δραστηριότητα. Για την επίτευξη του παραπάνω σκοπού η εταιρία θα μπορεί να 
ιδρεύει και άλλα υποκαταστήματα σε άλλες περιοχές του Νομού 
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ.  
 

Άρθρο 4: ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
Η διάρκεια της εταιρίας ορίζεται για αόριστο χρονικό διάστημα, δυνάμενη να 
καταγγελθεί οποτεδήποτε και για οποιονδήποτε λόγο από τον ομόρρυθμο εταίρο 
ή με κοινή απόφαση ή συμφωνία όλων των συνεταίρων. 

Σε κάθε περίπτωση η καταγγελία από οποιοδήποτε από τα ετερόρρυθμα 
μέλη επέχει θέση αποχωρήσεως τους από την εταιρία, η οποία θα εξακολουθεί 
να λειτουργεί μεταξύ των λοιπών συνεταίρων. 
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Άρθρο 5: ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
Το κεφάλαιο της εταιρίας ορίζεται στο ποσό των ΤΡΙΑΝΤΑ 

ΧΙΛΙΑΔΩΝ (30.000) Ευρώ αποτελούμενο από τις εισφορές των εταίρων 
οι οποίοι εισφέρουν και καταβάλλουν σήμερα στο Ταμείο της εταιρίας τα 
παρακάτω ποσά ως ακολούθως: 
α) Από την ΜΠΑΚΑ-ΜΟΥΖΑΚΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ καταβολή ποσού ΕΙΚΟΣΙ 
ΕΝΟΣ ΧΙΛΙΑΔΩΝ (21.000) Ευρώ 
β) Από την ΤΣΑΜΑΔΙΑ ΑΝΔΡΙΑΝΑ καταβολή ποσού  ΕΝΝΕΑ ΧΙΛΙΑΔΩΝ 
(9.000) Ευρώ. 
  

Άρθρο 6: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ-ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ 
Ως διαχειριστής, εκπρόσωπος και ταμίας της εταιρίας ορίζεται η πρώτος 

των συμβαλλομένων ΜΠΑΚΑ-ΜΟΥΖΑΚΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ 
(ομόρρυθμος εταίρος), ο οποίος μόνος του θα διαχειρίζεται την εταιρική 
περιουσία και θα ενεργεί κάθε πράξη που θα αφορά τη διοίκηση και διεύθυνση 
αυτής. Ενδεικτικά αλλά όχι περιοριστικά ο διαχειριστής θα συνάπτει κάθε 
σύμβαση που ανάγεται στον κύκλο των εργασιών της εταιρίας και την επίτευξη 
του σκοπού αυτής, θα προβαίνει σε έκδοση ή αποδοχή ή μεταβίβαση 
πιστωτικών τίτλων, είσπραξη αξιών, άνοιγμα πιστώσεων, σύναψη δανείων, 
είσπραξη απαιτήσεων για λογαριασμό της εταιρίας, διορισμό πληρεξουσίων 
Δικηγόρων για την προστασία των συμφερόντων της εταιρίας κ.λπ.. Επίσης ο 
ως άνω διαχειριστής θα εκπροσωπεί την εταιρία ενώπιον παντός Δικαστηρίου 
και πάσης άλλης Αρχής, δημόσιας, δημοτικής, διοικητικής, φορολογικής κ.α.. 
 
Η εταιρία υποχρεούται και δεσμεύεται έγκυρα έναντι τρίτων με την μόνη 
υπογραφή του ως άνω διαχειριστή που θα υπογράφει κάτω από την εταιρική 
επωνυμία. 
 
Επίσης ως ταμίας ο ως άνω διαχειριστής θα τηρεί όλα τα υποχρεωτικά βιβλία 
που προβλέπονται από τους φορολογικούς νόμους και τον εμπορικό κώδικα, θα 
ενεργεί δε κάθε είσπραξη και πληρωμή που θα αφορά την εταιρία. 
 
Τα ετερόρρυθμα μέλη δικαιούνται να λαμβάνουν γνώση οποτεδήποτε για την 
πορεία των εργασιών της εταιρίας ως και για κάθε εταιρική υπόθεση. 
 

Άρθρο 7: ΚΕΡΔΗ-ΖΗΜΙΕΣ 
Στο τέλος κάθε ημερολογιακού έτους θα συντάσσεται με τη μέριμνα του 

διαχειριστή της εταιρίας ο Ισολογισμός και απολογισμός για τον προσδιορισμό 
των αποτελεσμάτων (Κερδών-Ζημιών) της εταιρίας, τα οποία θα διανέμονται 
μεταξύ των συνεταίρων αναλόγως της συμμετοχής τους στο κεφάλαιο, ήτοι, 
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Α) Στην ΜΠΑΚΑ-ΜΟΥΖΑΚΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ κατά ποσοστό 70%, 
Β) Στην ΤΣΑΜΑΔΙΑ ΑΝΔΡΙΑΝΑ κατά ποσοστό 30%, 
Ο Ισολογισμός θα βεβαιώνεται και θα υπογράφεται από τον διαχειριστή, θα 
αποτελεί δε πλήρη και τέλεια απόδειξη όλων των δικαιωμάτων και 
υποχρεώσεων των εταίρων που πηγάζουν από την εταιρία, δεν θα έχουν δε το 
δικαίωμα οι εταίροι να αμφισβητήσουν το περιεχόμενο αυτού, παρά μόνο σε 
περίπτωση λογιστικού λάθους. 
 

Άρθρο 8: ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΜΕΡΙΔΙΩΝ 
Απαγορεύεται απολύτως στα ετερόρρυθμα μέλη να μεταβιβάσουν την 

εταιρική τους μερίδα ή μέρος αυτής προς τα μέλη ή σε οποιονδήποτε τρίτο, 
εκτός εάν συμφωνήσει προς τούτο και ο ομόρρυθμος εταίρος, τυχόν δε 
γενομένη χωρίς πρόταση και έγκριση από τον ομόρρυθμο εταίρο μεταβίβαση 
είναι άκυρη. 
 

Αντιθέτως η ομόρρυθμος εταίρος ΜΠΑΚΑ-ΜΟΥΖΑΚΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ μπορεί 
να μεταβιβάσει μέρος της μερίδος ή και ολόκληρη προς τα μέλη ή προς κάθε 
τρίτο οποτεδήποτε και για οποιαδήποτε αιτία. 
 

Άρθρο 9: ΛΥΣΗ-ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
Σε περίπτωση θανάτου ενός από τα μέλη της εταιρίας, η εταιρία θα 

συνεχίζεται με τα εναπομείναντα μέλη, και τους κληρονόμους του 
αποβιώσαντος που θα υπεισέλθουν αυτοδικαίως στα δικαιώματα και 
υποχρεώσεις αυτού. 
Η εταιρία λύεται: 
-πριν τη λήξη της με κοινή συμφωνία όλων των εταίρων, ή -στις περιπτώσεις 
που ορίζει ο νόμος. 
Η καταγγελία της εταιρίας από οιονδήποτε εταίρο πριν από την πάροδο του 
χρόνου διάρκειάς της, όπως αυτός ορίζεται στο άρθρο 4, όπως αυτό εκάστοτε 
τροποποιείται, ακόμη κι αν γίνεται με την επίκληση σπουδαίου λόγου, δεν 
επιφέρει σε καμία περίπτωση την λύση της εταιρίας, αλλά συνεπάγεται την 
αυτοδίκαιη έξοδο του καταγγέλλοντος εταίρου από την εταιρία. Η εταιρία 
υποχρεούται να καταβάλει στον έτσι εξερχόμενο εταίρο την αρχική αξία της 
εισφοράς του. 
 

Την λύση της εταιρίας για οποιονδήποτε λόγο ή αιτία ακολουθεί η 
εκκαθάριση αυτής. Ως εκκαθαριστής της εταιρίας ορίζεται το ομόρρυθμο μέλος 
ΜΠΑΚΑ-ΜΟΥΖΑΚΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ, η οποία οφείλει να προβεί στις 
απαραίτητες πράξεις εκκαθαρίσεως (εξόφληση εταιρικών χρεών, διανομής της 
εταιρικής περιουσίας στους συνεταίρους κ.λ.π.). 
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Άρθρο 10: ΕΥΘΥΝΗ ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΩΝ ΜΕΛΩΝ-ΠΤΩΧΕΥΣΗ 
Τα ετερόρρυθμα μέλη ευθύνονται μέχρι του ποσού της εισφοράς τους. 
Σε περίπτωση πτωχεύσεως ενός εταίρου, ή υπαγωγής του σε καθεστώς 
δικαστικής συμπαράστασης, η εταιρία δεν λύεται αλλά συνεχίζεται μεταξύ των 
λοιπών εταίρων. 
 

Άρθρο 11: ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
Απαγορεύεται στους εταίρους η ενάσκηση επαγγέλματος ή επιχειρήσεως ή 

εν γένει οποιασδήποτε πράξης, όμοιας προς την εταιρική επιχείρηση, όπως και 
κάθε πράξης ανταγωνιστική της εταιρίας. Η απαγόρευση αυτή ισχύει είτε αυτές 
οι πράξεις ασκούνται ατομικώς από τον εταίρο, είτε από προσωπική εταιρία, ή 
εταιρία περιορισμένης ευθύνης, στην οποία αυτός συμμετέχει είτε από ανώνυμη 
εταιρία, στης οποίας συμμετέχει στο διοικητικό συμβούλιο. 

Σε περίπτωση που εταίρος παραβεί την ανωτέρω υποχρέωσή του, έχει 
υποχρέωση να εκχωρήσει στην εταιρία τις απαιτήσεις του και τα εν γένει 
δικαιώματά του από την ενάσκηση της ανταγωνιστικής δραστηριότητας. 
Περαιτέρω ευθύνη του για αποζημίωση δεν αποκλείεται. 
 

Άρθρο 12: ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΣΦΡΑΓΙΣΗΣ 
Απαγορεύεται στους εταίρους, πριν ή μετά την αποχώρησή τους από την 

εταιρία, στους ειδικούς ή καθολικούς διαδόχους τους να προβαίνουν σε 
σφράγιση του ή των καταστημάτων της εταιρίας ή σε συντηρητική ή 
αναγκαστική κατάσχεση της περιουσίας της εταιρίας. 

 
Άρθρο 13: ΔΙΑΙΤΗΣΙΑ 

Κάθε διαφορά ή διένεξη που θα αναφύεται κατά τη διάρκεια λειτουργίας 
της εταιρίας ή κατά την εκκαθάριση αυτής θα λύεται υποχρεωτικά με διαιτησία, 
σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 867-901 ΚΠΛΔ, από δύο διαιτητές, σε 
περίπτωση δε διαφωνίας αυτών σας επιδιαιτητής διορίζεται από τώρα ο 
Προϊστάμενος του Πρωτοδικείου Αθηνών ή αυτός που θα διοριστεί να τον 
αναπληρώσει. 
 

Άρθρο 14: ΡΥΘΜΙΣΗ ΛΟΙΠΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Για την επίλυση κάθε διαφοράς μεταξύ των εταίρων που προκύπτει από το 

παρόν και τις τυχόν τροποποιήσεις του καθώς και για κάθε θέμα ή όρο που δεν 
προβλέπουν οι διατάξεις του παρόντος Καταστατικού, εφαρμόζονται οι 
διατάξεις του νόμου. 

Το παρόν συντάχθηκε σε ΔΕΚΑ (10) όμοια πρωτότυπα τα οποία αφού 
αναγνώστηκαν και βεβαιώθηκαν, υπογράφτηκαν από όλους του 
συμβαλλόμενους εταίρους, κάθε ένας από αυτούς έλαβε από ένα, το δε 
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ΠΡΩΤΟ και ΔΕΥΤΕΡΟ από αυτά θα κατατεθούν στην αρμόδια οικονομική 
εφορία και στο Πρωτοδικείο Καλαμάτας για δημοσίευση αντίστοιχα. 
 

 

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ 

1. ΜΠΑΚΑ-ΜΟΥΖΑΚΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ 

 

2. ΤΣΑΜΑΔΙΑ ΑΝΔΡΙΑΝΑ 
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Θεώρηση του Καταστατικού στο Επιμελητήριο 
 

Στην συνέχεια, οι εταίροι προσκόμισαν το υπογεγραμμένο καταστατικό 
της υπό σύσταση Ε.Ε., σε δύο αντίγραφα στο επιμελητήριο Μεσσηνίας, μαζί με 
την βεβαίωση κράτησης επωνυμίας. 

Το επιμελητήριο, εφόσον έλεγξε την επωνυμία και το διακριτικό τίτλο, 
θεώρησε το καταστατικό για τον έλεγχο του δικαιώματος χρήσης της επωνυμίας 
και του διακριτικού τίτλου, χορηγώντας την ακόλουθη βεβαίωση. 
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ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΘΕΩΡΗΣΗΣ ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΟΥ 
ΤΙΤΛΟΥ 

 

Το Επιμελητήριο Μεσσηνίας ύστερα από έλεγχο που πραγματοποίησε στα 
τηρούμενα μητρώα επωνυμιών και διακριτικών τίτλων αυτού, 

ΒΕΒΑΙΩΝΕΙ ΟΤΙ: 
Η υπό ίδρυση/μεταβολή/διάλυση επιχείρηση έχει το δικαίωμα να χρησιμοποιεί 
την παρακάτω επωνυμία: ΜΠΑΚΑ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Ε.  
Με διακριτικό τίτλο:  WOMAN’S FASHION WEAR  
με έδρα: ΚΑΛΑΜΑΤΑ – διεύθυνση: ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ 60, Τ. Κ. 24100 
 
αφού τέτοια επωνυμία και διακριτικός τίτλος δεν έχει καταχωρηθεί στα μητρώα 
μελών του Επιμελητηρίου μας μέχρι σήμερα.  
Η βεβαίωση αυτή χορηγείται κατόπιν αιτήσεως της ανωτέρω ενδιαφερόμενης 
επιχείρησης σ' εφαρμογή του άρθρου 1 παρ.1 του Ν.2081/92 προκειμένου να 
την χρησιμοποιήσει αρμοδίως και ισχύει για δύο (2) μήνες από την έκδοσή της.  
Σημειώνεται ότι αυτή η θεώρηση δεν αποτελεί εγγραφή στο Επιμελητήριο, ούτε 
οποιαδήποτε μεταβολή στο μητρώο μελών αυτού.  
Για να γίνει εγγραφή ή τροποποίηση ή διαγραφή κατά περίπτωση της 
επιχείρησης, είναι απαραίτητο να υποβληθούν στο Επιμελητήριο τα 
προβλεπόμενα δικαιολογητικά μέσα σε δεκαπέντε (15) ημέρες από τη θεώρηση 
της επωνυμίας. 
 

-Ο- 
ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 
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Καταβολή Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 
 

Στην συνέχεια οι εταίροι, αφού έλαβαν την βεβαίωση θεώρησης της 
επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου, προσήλθαν στη Δ.Ο.Υ. Καλαμάτας 
προκειμένου να καταβάλλουν τον Φόρο Συγκέντρωσης Κεφαλαίου. 

Για να γίνει αυτό, υποβάλλουν δύο αντίγραφα του καταστατικού (εκ των 
οποίων το ένα θεωρημένο από το επιμελητήριο), την επιταγή με το 
προδιαγεγραμμένο ποσό και την ακόλουθη δήλωση Φόρου Συγκέντρωσης 
Κεφαλαίου εις διπλούν.  
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Εικόνα 3.1 Δήλωση Καταβολής Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 
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Κατόπιν, θεωρείται το καταστατικό και επιστρέφεται το διπλότυπο 
καταβολής και το ένα από τα δύο αντίγραφα της δήλωσης Φόρου 
Συγκέντρωσης Κεφαλαίου. 
 

Οριστικοποίηση της επωνυμίας στο Επιμελητήριο - Θεώρηση  
 

Το καταστατικό θεωρημένο από την Δ.Ο.Υ. Καλαμάτας, προσκομίζεται  
με ένα επιπλέον φωτοαντίγραφο για τον έλεγχο και οριστικοποίηση της χρήσης 
της εταιρικής επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου. Αφού έγινε ο σχετικός 
έλεγχος, θεωρήθηκε το επικυρωμένο αντίγραφο για τον έλεγχο του δικαιώματος 
χρήσης της επωνυμίας και του διακριτικού τίτλου. 
 

Ταμείο Νομικών και Ταμείο Προνοίας Δικηγόρων  
 

Στη συνέχεια, οι εταίροι πλήρωσαν το παράβολο, για το ταμείο Νομικών -
Ταμείο Προνοίας Δικηγόρων, στην τράπεζα και το προσκόμισαν στο Δικαστικό 
Μέγαρο Καλαμάτας. Ειδικότερα, στο ταμείο Νομικών κατέβαλλαν ποσό 150€. 
  

Πρωτοδικείο 
 

Κατόπιν, οι εταίροι κατέθεσαν αίτηση στο Πρωτοδικείο Καλαμάτας για 
την δημοσίευση του καταστατικού. Συγκεκριμένα, υποβλήθηκαν δύο αντίγραφα 
του θεωρημένου καταστατικού από το επιμελητήριο, την Δ.Ο.Υ., το Ταμείο 
Νομικών και το Ταμείο Προνοίας Δικηγόρων, μαζί με την ακόλουθη αίτηση για 
δημοσίευση.  
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Α Ι Τ Η Σ Η 

Προς τον  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΠΡΩΤΟΔΙΚΩΝ 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΙΤΟΥΝΤΟΣ 

 

ΕΠΩΝΥΜΟ:           ΜΠΑΚΑ  

ΟΝΟΜΑ:            ΕΥΣΤΑΘΙΑ  

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΟΔΟΣ: ΦΑΡΩΝ 

ΑΡ.:       154          Τ.Κ.       24100  

ΠΕΡΙΟΧΗ:        ΚΑΛΑΜΑΤΑ  

ΤΗΛ. 1:    2721083610 

  

 

 

Αιτούμαι όπως προβείτε στην 

δημοσίευση του συνημμένου από 

01/11/2010 ιδιωτικού συμφωνητικού – 

καταστατικού ιδρύσεως της Ε.Ε. με την  

επωνυμία:                                         

ΜΠΑΚΑ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Ε.  

και τον διακριτικό Τίτλο:  

WOMAN’S FASHION WEAR που έχει 

συσταθεί νομίμως δυνάμει του από 

01/11/2010 ιδιωτικού συμφωνητικού – 

καταστατικού.  

 

 

 

Καλαμάτα, 04 / 11 / 2010 

 

 

Η Αιτούσα 
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Ασφάλιση των Φυσικών Προσώπων 
Μετά την κατάθεση του καταστατικού στο Πρωτοδικείο, οι εταίροι 

προσήλθαν στο υποκατάστημα του Οργανισμού Ασφάλισης Ελευθέρων 
Επαγγελματιών (Ο.Α.Ε.Ε.) Καλαμάτας για την ασφάλισή τους. 

Εκεί, κατέβαλαν 111,10€ η κάθε μια, φωτοτυπία της ταυτότητάς τους, το 
καταστατικό της εταιρίας, βεβαίωση ΑΜΚΑ, αντίγραφο του Ε1, καθώς και τα 
ακόλουθα έντυπα – δικαιολογητικά. 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
 

 85 

 Εικόνα 3.2 Υπεύθυνη Δήλωση Παλαιού ή Νέου Ασφαλισμένου 
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Εικόνα 3.3 Αίτηση Έναρξης Ασφάλισης 
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 Εικόνα 3.4 Προσωρινή Βεβαίωση προς την ΔΟΥ 
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 Εικόνα 3.5 Δελτίο Στοιχείων Ασφαλισμένου 

 

 

 

 



ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
 

 89 

Έναρξη Εργασιών 
 

Η επόμενη κίνηση των εταίρων είναι να μεταβούν στην Δ.Ο.Υ. Καλαμάτας 
για να υποβάλλουν Δήλωση Έναρξης Εργασιών της Ε.Ε. Τα δικαιολογητικά 
που υποβάλλονται για την δήλωση έναρξης εργασιών είναι το καταστατικό της 
Ε.Ε. που έχει δημοσιευθεί στο Πρωτοδικείο της Καλαμάτας, υπεύθυνη δήλωση 
του Ν. 1599/86 περί δωρεάν παραχώρησης χώρου για επαγγελματική 
εγκατάσταση, βεβαίωση από τον Ο.Α.Ε.Ε. και το ΑΦΜ των μελών της Ε.Ε. 

Μαζί με την Δήλωση Έναρξης Εργασιών της Ε.Ε. υποβάλλονται και οι 
ακόλουθες Δηλώσεις. 
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Εικόνα 3.6  Έντυπο Μ1 Δήλωση Απόδοσης Α.Φ.Μ.  
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Εικόνα 3.7 (α) Έντυπο Μ3 Δήλωση Έναρξης Εργασιών σελ. 1 
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Εικόνα 3.7 (β) Έντυπο Μ3 Δήλωση Έναρξης Εργασιών σελ. 2 
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 Εικόνα 3.7 (γ) Έντυπο Μ3 Δήλωση Έναρξης Εργασιών σελ. 3 
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 Εικόνα 3.8 Έντυπο Μ7 Δήλωση Σχέσεων Φορολογουμένου  
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Εικόνα 3.9 Έντυπο Μ8 Δήλωση Μελών Μη Φυσικού Προσώπου 
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Επιμελητήριο  
 

Στην συνέχεια, οι εταίροι εγγράφουν την Ε.Ε. στο Επιμελητήριο 
Μεσσηνίας, υποβάλλοντας το καταστατικό της Εταιρίας και βεβαίωση, που έχει 
εκδοθεί από την Δ.Ο.Υ. Καλαμάτας, για την υποβολή δήλωσης Έναρξης 
Εργασιών 
 

Θεώρηση – Δ.Ο.Υ. 
 

Στο τέλος, οι εταίροι προσέρχονται στην Δ.Ο.Υ. Καλαμάτας για να 
θεωρήσουν τα βιβλία και τα στοιχεία της εταιρίας. Τα δικαιολογητικά που 
υποβάλλουν είναι το δελτίο της αστυνομικής τους ταυτότητας,  βεβαίωση μη 
οφειλής από τον Ο.Α.Ε.Ε., βεβαίωση μη οφειλής από το Επιμελητηρίου 
Μεσσηνίας,  βεβαίωση από το ΙΚΑ και δηλώσεις απόδοσης παρακρατούμενων 
και πάσης φύσεως φόρων, τελών και εισφορών. 

Επιπλέον, πρέπει να κατατεθεί στην Δ.Ο.Υ. το Σημείωμα Κώδικα Βιβλίων 
και Στοιχείων (έντυπο Β1/TAXIS), που ακολουθεί. 
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 Εικόνα 3.10 Έντυπο Β1 Σημείωμα Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 
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Οι εγγραφές σύστασης στα Γ’ κατηγορίας  βιβλία της Ετερόρρυθμης 

Εταιρίας θα είναι οι εξής: 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ Β.Σ. ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

33.03 

33.03.000 

33.03.001 

40.06 

40.06.000 

40.06.001 

Εταίροι – Λογ/μός Κάλυψης Κεφαλαίου 

Μπάκα Ευσταθία  

Τσαμαδιά Ανδριάνα 

                      Εταιρικό Κεφάλαιο 

                      Μπάκα Ευσταθία 

                      Τσαμαδιά Ανδριάνα 

Κάλυψη Εταιρικού Κεφαλαίου 

 

21.000 

9.000 

 

21.000 

9.000 

30.000  

 

 

30.000 

33.04 

33.04.000 

33.04.001 

33.03 

 

33.03.000 

33.03.001 

Οφειλόμενο Κεφάλαιο 

Μπάκα Ευσταθία 

Τσαμαδιά Ανδριάνα 

Εταίροι – Λογ/μός                                                          

Κάλυψης    Κεφαλαίου 

                      Μπάκα Ευσταθία 

                      Τσαμαδιά Ανδριάνα 

Εμφάνιση της Εισφοράς ως οφειλής των 

Εταίρων έναντι της Εταιρίας 

 

21.000 

9.000 

 

 

21.000 

9.000 

30.000  

 

 

 

30.000 

38.00 

33.04 

33.04.000 

33.04.001 

Ταμείο 

                      Οφειλόμενο Κεφάλαιο 

                      Μπάκα Ευσταθία 

                      Τσαμαδιά Ανδριάνα 

Καταβολή της Εισφοράς των Εταίρων 

 

 

21.000 

9.000 

30.000  

30.000 
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                 τις προσωπικές εταιρίες συγκαταλέγεται και η χωρίς νομική 
προσωπικότητα συμμετοχική ή αφανής εταιρία, με την οποία συνήθως 
αναλαμβάνονται ευκαιριακές δραστηριότητες. Στην εταιρία αυτή η εταιρική 
σύμβαση ισχύει μόνο μεταξύ των συνεταίρων, ενώ έναντι των τρίτων η εταιρία 
είναι ανύπαρκτη. Οι εταίροι συναλλάσσονται με τους τρίτους καθένας στο 
όνομά του, ενώ οι μεταξύ τους σχέσεις ρυθμίζονται από τις ιδιαίτερες 
συμφωνίες τους.  
 

 
4.1 Έννοια και Χαρακτηριστικά Αφανούς ή 

Συμμετοχικής Εταιρίας 
 

Η συμμετοχική ή αφανής εταιρία είναι σύμβαση με την οποία δύο ή 
περισσότερα πρόσωπα συμβάλλονται για να ενεργήσουν εμπορικές πράξεις τις 
οποίες συνάπτουν στο όνομά τους, χωρίς ο εταιρικός δεσμός να γίνεται γνωστός 
στους τρίτους53.  

Όπως συνάγεται από τον παραπάνω ορισμό, κύριο χαρακτηριστικό της 
συμμετοχικής εταιρίας είναι η αποφυγή της γνωστοποιήσεώς του εταιρικού 
δεσμού στους τρίτους, γεγονός στο οποίο οφείλει και την ονομασία «αφανής 
εταιρία». Η εταιρική σχέση αποτελεί υπόθεση των εταίρων, από τους οποίους 
ορισμένοι ή και όλοι συναλλάσσονται με το όνομά τους, φαινομενικά για ίδιο, ο 
καθένας, λογαριασμό. Συνεπώς η συμμετοχική εταιρία δεν αποκτά νομική 
προσωπικότητα, ούτε εταιρική επωνυμία. Κατά τη σύστασή της μπορεί να 
συνταχθεί καταστατικό, το οποίο όμως δεν υποβάλλεται σε διατυπώσεις 
δημοσιότητας. Η ύπαρξη της εταιρίας αποδεικνύεται ενώπιον των δικαστηρίων, 
αν παραστεί ανάγκη, και χωρίς την κατάρτιση καταστατικού, από την μεταξύ 
των εταίρων αλληλογραφία, από τις λογιστικές εγγραφές που έχουν 
καταχωρηθεί στα εμπορικά βιβλία των μετεχόντων σε αυτήν ή ακόμα και με 
μάρτυρες.  

                                                 
53 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο 

 
ΑΦΑΝΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Σ 



ΑΦΑΝΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 
 

 100 

Οι εισφορές των συμμετόχων για την πραγματοποίηση του εταιρικού 
σκοπού δεν αποτελούν εταιρικό κεφάλαιο. Οι τρίτοι διασφαλίζονται χάρη στην 
προσωπική φερεγγυότητα του συμμετόχου με τον οποίο συνήψαν τη 
συναλλαγή. Βέβαια, το εταιρικό συμφωνητικό είναι ισχυρό για τις μεταξύ των 
εταίρων σχέσεις και βάσει αυτού ο εταίρος που βρέθηκε π.χ. αναγκασμένος να 
ικανοποιήσει εξ ιδίων του έναν πιστωτή της εταιρίας μπορεί να επιρρίψει σε 
βάρος των άλλων συμμετόχων τα ποσά τα οποία τους αναλογούν.  

Είναι ενδεχόμενο όλοι όσοι αποτελούν τη συμμετοχική επιχείρηση να 
προβαίνουν σε εμπορικές πράξεις που αφορούν τη συμμετοχική εταιρία. Είναι 
όμως δυνατό κάποιοι από αυτούς να είναι απλοί χρηματοδότες που 
συμμετέχουν µεν στην εταιρία, οι ίδιοι όμως απέχουν από κάθε εμπορική 
συναλλαγή. Είναι, επίσης, ενδεχόμενο να ορίζουν έναν από αυτούς για την 
άσκηση της συμμετοχικής επιχείρησης ο οποίος ονομάζεται διαχειριστής54. Η 
διαχείριση της εταιρίας πραγματοποιείται από ένα ή περισσότερους 
διαχειριστές, που καλούνται εμφανείς εταίροι55. 

Επίσης, όταν οι συμμέτοχοι είναι πολλοί, υπάρχει η δυνατότητα να 
συνομολογήσουν ότι θα συγκροτούν γενικές συνελεύσεις για τη λήψη διαφόρων 
αποφάσεων. Είναι επίσης ενδεχόμενο κάποιοι απ' αυτούς να βρίσκονται στο 
εσωτερικό και κάποιοι στο εξωτερικό. 

Ο εταίρος που συναλλάσσεται µε τρίτους δημιουργεί ευθύνες µόνο για τον 
εαυτό του. Δεν υπάρχει εταιρικό κεφάλαιο για την ικανοποίηση των δανειστών, 
οι οποίοι συναλλάσσονται µε τους εταίρους και στην περιουσία των οποίων 
πρέπει µόνο να υπολογίζουν56. 

Η αφανής εταιρία δεν είναι απαραίτητο να παραμένει άγνωστη στους 
τρίτους. Η γνωστοποίηση της υπάρξεώς της όμως δεν είναι υποχρεωτική, και οι 
εταίροι, όταν συναλλάσσονται με τους τρίτους, δεν προβάλλουν τον εταιρικό 
δεσμό57.  
 

4.1.1 Λόγοι ίδρυσης Αφανούς ή Συμμετοχικής Εταιρίας 
 

Η συμμετοχική εταιρία συνήθως συνιστάται για τη διενέργεια 
μεμονωμένων ή περιπτωσιακών πράξεων, κάποτε και μιας μόνο. Περιπτώσεις 
συστάσεως συμμετοχικής εταιρίας αναφέρονται, ενδεικτικά, οι ακόλουθες:  
 

                                                 
54 Καρδακάρης, 2003 
55 Παπαδάτου και Πομόνης, 2006 
56 Καρδακάρης, 2003 
57 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
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α) Έμπορος συμβάλλεται με παραγωγό να διαθέτει το σύνολο της 
παραγωγής του τελευταίου, με προκαθορισμένα ποσοστά συμμετοχής και 
των δύο στα κέρδη.  
 
β) Δύο έμποροι, από τους οποίους ο ένας βρίσκεται στον τόπο παραγωγής 
ενός προϊόντος και ο άλλος στον τόπο καταναλώσεως, συμβάλλονται ώστε 
ο πρώτος να πραγματοποιεί τις αγορές επιτυγχάνοντας καλύτερους όρους, 
και ο δεύτερος τις πωλήσεις, κατανέμοντας μεταξύ τους το αποτέλεσμα.  
 
γ) Έμποροι για να αποφύγουν τον μεταξύ τους ανταγωνισμό σε μειοδοτικό 
διαγωνισμό ή για να αναλάβουν μια μεγάλη παραγγελία που υπερβαίνει τις 
δυνατότητες του καθενός από αυτούς, συμβάλλονται συνιστώντας 
συμμετοχική εταιρία και εμφανίζεται ένας από αυτούς ο οποίος, εφόσον 
επιτύχει την ανάληψη της παραγγελίας, την κατανέμει στους υπόλοιπους.  
 
δ) Συνηθισμένη είναι η περίπτωση της εκτελέσεως μεγάλων τεχνικών 
έργων, όπου διάφορα τεχνικά γραφεία συνιστούν συμμετοχική εταιρία και 
εμφανίζεται επισήμως ένα από αυτά, το οποίο όταν επιτύχει την ανάληψη 
του έργου, αναθέτει την εκτέλεση τμημάτων του στις άλλες τεχνικές 
επιχειρήσεις σύμφωνα με τη μεταξύ τους σύμβαση.  
 
ε) Συμμετοχική επιχείρηση αποτελεί κατ' ουσία και το λεγόμενο 
κονσόρτσιουμ τραπεζών, στο οποίο προκειμένου να χορηγηθεί μια μεγάλη 
χρηματοδότηση την οποία δεν θα ήθελε ή δεν θα μπορούσε να αναλάβει 
μια Τράπεζα, συμβάλλεται με άλλες και ενώ εμφανίζεται αυτή μόνη ως 
χρηματοδότρια, καλύπτει μέρος της χρηματοδοτήσεως από εισφορές των 
υπολοίπων Τραπεζών οι οποίες, σύμφωνα με τη σύμβαση, μετέχουν τόσο 
στους εισπραττόμενους τόκους όσο και στα σχετικά με τη χρηματοδότηση 
αυτή έξοδα στα οποία υποβάλλεται η εμφανιζόμενη ως χρηματοδότρια 
τράπεζα58.  

 

4.1.2 Λογιστικές Ιδιαιτερότητες 
 
Επειδή η συμμετοχική εταιρία δεν έχει νομική προσωπικότητα και δεν 

αντιμετωπίζει προβλήματα εγγραφών συστάσεως, μεταβολών κεφαλαίου, 
εκκαθαρίσεως, η λογιστική της έχει να αντιμετωπίσει μόνο την παρακολούθηση 
των τρεχουσών συναλλαγών, με τις ιδιοτυπίες που απορρέουν από τη συμφωνία 

                                                 
58 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
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της συμμετοχικής συνεργασίας, καθώς και της κατανομής του αποτελέσματος 
μεταξύ των συμμετόχων59.  
 

Η λογιστική θεωρία έχει επεξεργασθεί τέσσερις μεθόδους για την 
παρακολούθηση των συμμετοχικών πράξεων, οι οποίες είναι:  
 

1) Η μέθοδος του τελικού μερισμού.  
2) Η μέθοδος του αμέσου μερισμού.  
3) Η μικτή μέθοδος.  
4) Η απλοποιημένη μέθοδος.  

 
Από τις μεθόδους αυτές μόνο οι δύο πρώτες οδηγούν σε πλήρη λογιστική 

απεικόνιση των διενεργούμενων πράξεων. Οι υπόλοιπες βασίζονται σε ελλιπείς 
καταγραφές, μάλιστα η μικτή απεικονίζει ορισμένες συναλλαγές απλογραφικώς.   
 
 
 
4.2 Λογιστική Παρακολούθηση Συμμετοχικών 

Πράξεων 
 

Η λογιστική παρακολούθηση των συμμετοχικών πράξεων κατά κύριο λόγο 
γίνεται με την μέθοδο του τελικού μερισμού και την μέθοδο του άμεσου 
μερισμού.  
 

4.2.1 Μέθοδος του Τελικού Μερισμού 
 

Σύμφωνα με όσα ορίζει η μέθοδος αυτή, οι συμμέτοχοι ανοίγουν και 
κινούν λογαριασμούς οι οποίοι παρακολουθούν τις σχέσεις μεταξύ των 
συμμετεχόντων, τις συμμετοχικές αποκτήσεις (πάγια, εμπορεύματα κτλ), καθώς 
και το κόστος και τα έσοδα που προκύπτουν από την συμμετοχική 
δραστηριότητα. Ουσιαστικά, κάθε συμμέτοχος θεωρεί τις πράξεις της 
συμμετοχικής εταιρίας προσωπικές δικές του. 

Το θετικό σημείο της μεθόδου αυτής είναι ότι αποτυπώνει πλήρως στα 
τηρούμενα βιβλία της εταιρίας, την όποια επιχειρηματική δραστηριότητα έχει 
αναληφθεί από τους συμμετέχοντες. Το αρνητικό είναι ότι εμφανίζει τον ίδιο 
λογαριασμό εκμετάλλευσης στα βιβλία του κάθε συμμετέχοντα. Δηλαδή, όσοι 

                                                 
59 Καρδακάρης, 2003 
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είναι οι συμμετέχοντες, τόσες φορές θα εμφανιστεί η Γενική Εκμετάλλευση, τα 
Αποτελέσματα Χρήσης κ.λ.π. 
 

4.2.2 Μέθοδος του Άμεσου Μερισμού 
 

Σύμφωνα με όσα ορίζει η μέθοδος αυτή, οι συμμέτοχοι ανοίγουν και 
κινούν λογαριασμούς οι οποίοι παρακολουθούν τις σχέσεις μεταξύ των 
συμμετεχόντων, τις συμμετοχικές αποκτήσεις (πάγια, εμπορεύματα κτλ), καθώς 
και το κόστος και τα έσοδα που προκύπτουν από την συμμετοχική 
δραστηριότητα, όχι με την συνολική αξία της κάθε συναλλαγής, αλλά σύμφωνα 
με το ποσοστό που αναλογεί στον καθένα.  

Το θετικό σημείο της μεθόδου αυτής είναι ότι αποτυπώνει το υπόλοιπο της 
αξίας της συναλλαγής, που καταχωρείται στους λογαριασμούς των συμμετόχων, 
κατά το ποσοστό που τους αναλογεί. Έτσι λοιπόν, εμφανίζεται το αποτέλεσμα 
που πραγματοποίησε ο κάθε συμμέτοχος και όχι το συνολικό όλων των 
συμμετόχων μαζί. Το αρνητικό είναι ότι επειδή ακριβώς εμφανίζει το τι 
αναλογεί στον κάθε συμμετέχοντα, δεν μπορούν να γίνουν ελεγκτικές και 
φορολογικές διασταυρώσεις. 
 

 

4.3 Παράδειγμα Σύστασης Αφανούς Εταιρίας 
 

Στην ενότητα αυτή παρατίθεται ένα παράδειγμα σύστασης μιας Αφανούς 
Συμμετοχικής Εταιρίας. Η Εταιρία ιδρύεται τον Νοέμβριο του 2010, από την 
Μπάκα Ευσταθία, η οποία είναι  ιδιοκτήτρια καταστήματος ειδών γυναικείας 
ένδυσης και από την Τσαμαδιά Ανδριάνα, η οποία είναι ιδιοκτήτρια βιοτεχνίας 
γυναικείων ενδυμάτων. Το εταιρικό κεφάλαιο ορίστηκε σε 30.000€ το οποίο οι 
εταίροι θα το καλύψουν ισόποσα. Σκοπός της εταιρίας είναι, για την μεν Μπάκα 
Ευσταθία η προμήθεια ποιοτικών ειδών ένδυσης σε χαμηλή τιμή, για την δε 
Τσαμαδιά Ανδριάνα η εξασφάλιση αγοράς για τα προϊόντα της. 

Στο σημείο αυτό να σημειωθεί ότι, το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 
δεν προβλέπει ειδικές ρυθμίσεις για την λογιστική των συμμετοχικών εργασιών. 
Όμως, οι λογαριασμοί των συμμετόχων ανοίγονται υπό τον δευτεροβάθμιο 
λογαριασμό 33.07 «Δοσοληπτικοί λογαριασμοί εταίρων», σύμφωνα με όσα 
ρητά ορίζει το Ε.Γ.Λ.Σ60. 
 
 
                                                 
60 Σαρσέντης και Παπαναστασάτος, 2002 
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Εγγραφές με την Μέθοδο του Τελικού και Άμεσου Μερισμού 
 

Κατά την σύσταση, στα βιβλία της Μπάκα Ευσταθίας θα γίνει η εγγραφή: 
 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ Β.Σ. ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

33.07 

33.07.099 

38.00 

Δοσοληπτικοί Λογαριασμοί Εταίρων 

Τσαμαδιά Ανδριάνα 

                      Ταμείο 

 

15.000 

 

15.000  

 

15.000 

 
Ομοίως, στα βιβλία της Τσαμαδιά Ανδριάνας θα γίνει η ανάλογη εγγραφή: 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ Β.Σ. ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

33.07 

33.07.099 

38.00 

Δοσοληπτικοί Λογαριασμοί Εταίρων 

Μπάκα Ευσταθία 

                      Ταμείο 

 

15.000 

 

15.000  

 

15.000 

 
Οι εγγραφές σύστασης είναι ίδιες και με τις δύο μεθόδους, καθώς οι όποιες 

αλλαγές στον τρόπο τήρησης των λογαριασμών, αφορούν την εκμετάλλευση 
και τους λογαριασμούς αποτελεσμάτων. 
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          την εργασία που προηγήθηκε, έγινε περιγραφή τόσο των εννοιών και 
των χαρακτηριστικών των προσωπικών εταιριών, όσο και των διαδικασιών που 
απαιτούνται για την ίδρυσή τους.  

Αρχικά λοιπόν, παρουσιάστηκαν οι διάφορες εταιρικές μορφές και τα 
χαρακτηριστικά τους. Στην συνέχεια παρουσιάστηκαν τα όσα προβλέπονται από 
την νομοθετική και φορολογική σκοπιά για την ίδρυση των προσωπικών 
εταιριών.  

Ειδικότερα, παρουσιάστηκαν η έννοια και τα χαρακτηριστικά της 
Ομόρρυθμης Εταιρίας, της Ετερόρρυθμης Εταιρίας, καθώς και της Αφανούς – 
Συμμετοχικής Εταιρίας. Κατόπιν, έγινε αναλυτική περιγραφή των διαδικασιών 
σύστασης των ανωτέρω εταιρικών μορφών. 

Για την καλύτερη κατανόηση των όσων αναφέρονται στην πτυχιακή, 
χρησιμοποιήθηκαν αναλυτικά παραδείγματα σύστασης Ομόρρυθμης, 
Ετερόρρυθμης και Αφανούς Εταιρίας. Στα παραδείγματα αυτά, παρουσιάστηκε 
το κάθε ένα στάδιο της διαδικασίας σύστασης ξεχωριστά, απεικονίζοντας και τα 
απαιτούμενα ανά περίπτωση έντυπα και δικαιολογητικά συμπληρωμένα.  

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Σ 
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